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Α. ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ 

Προς τους Μετόχους της Εταιρείας ΕΛΕΜΚΑ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ & ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. 

Έκθεση Ελέγχου επί των Οικονομικών Καταστάσεων 

Γνώμη 

Έχουμε ελέγξει τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας ΕΛΕΜΚΑ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ 

& ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. (η Εταιρεία), οι οποίες αποτελούνται από την κατάσταση χρηματοοικονομικής 

θέσης της 31ης Δεκεμβρίου 2017, τις καταστάσεις συνολικών εσόδων,  μεταβολών ιδίων κεφαλαίων 

και ταμειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη σημαντικών 

λογιστικών αρχών και μεθόδων και λοιπές επεξηγηματικές πληροφορίες. 

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε 

ουσιώδη άποψη, την οικονομική θέση της Εταιρείας ΕΛΕΜΚΑ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ & ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. 

κατά την 31η Δεκεμβρίου 2017, τη χρηματοοικονομική της επίδοση και τις ταμειακές τις ροές για τη 

χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή, σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Βάση γνώμης 

Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου (ΔΠΕ) όπως αυτά έχουν 

ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία. Οι ευθύνες μας, σύμφωνα με τα πρότυπα αυτά 

περιγράφονται περαιτέρω στην παράγραφο της έκθεσής μας “ Ευθύνες ελεγκτή για τον έλεγχο των 

οικονομικών καταστάσεων ”. Είμαστε ανεξάρτητοι από την Εταιρεία σύμφωνα με τον Κώδικα 

Δεοντολογίας για Επαγγελματίες Ελεγκτές του Συμβουλίου Διεθνών Προτύπων Δεοντολογίας 

Ελεγκτών, όπως αυτός έχει ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία και τις απαιτήσεις δεοντολογίας 

που σχετίζονται με τον έλεγχο των εταιρικών οικονομικών καταστάσεων στην Ελλάδα και έχουμε 

εκπληρώσει τις δεοντολογικές μας υποχρεώσεις σύμφωνα με τις απαιτήσεις της ισχύουσας 

νομοθεσίας και του προαναφερόμενου Κώδικα Δεοντολογίας. Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια 

που έχουμε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα να παρέχουν βάση για τη γνώμη μας. 

Ευθύνες της διοίκησης επί των οικονομικών καταστάσεων 

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονομικών 

καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν 

υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που η 

διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση των οικονομικών 

καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

Κατά την κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων, η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την αξιολόγηση 

της ικανότητας της Εταιρείας να συνεχίσει τη δραστηριότητά της, γνωστοποιώντας όπου συντρέχει 

τέτοια περίπτωση, τα θέματα που σχετίζονται με τη συνεχιζόμενη δραστηριότητα και τη χρήση της 

λογιστικής βάσης της συνεχιζόμενης δραστηριότητας, εκτός και εάν η διοίκηση είτε προτίθεται να 

ρευστοποιήσει την Εταιρεία ή να διακόψει τη δραστηριότητά της ή δεν έχει άλλη ρεαλιστική 

εναλλακτική επιλογή από το να προχωρήσει σ ’αυτές τις ενέργειες. 

Ευθύνες ελεγκτή για τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων 

Οι στόχοι μας είναι να αποκτήσουμε εύλογη διασφάλιση για το κατά πόσο οι οικονομικές 

καταστάσεις, στο σύνολό τους, είναι απαλλαγμένες από ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε 

απάτη είτε σε λάθος και να εκδώσουμε έκθεση ελεγκτή, η οποία περιλαμβάνει τη γνώμη μας. Η 
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εύλογη διασφάλιση συνιστά διασφάλιση υψηλού επιπέδου, αλλά δεν είναι εγγύηση ότι ο έλεγχος 

που διενεργείται σύμφωνα με τα ΔΠΕ, όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία, θα 

εντοπίζει πάντα ένα ουσιώδες σφάλμα, όταν αυτό υπάρχει. Σφάλματα δύναται να προκύψουν από 

απάτη ή από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη όταν, μεμονωμένα ή αθροιστικά, θα μπορούσε εύλογα 

να αναμένεται ότι θα επηρέαζαν τις οικονομικές αποφάσεις των χρηστών, που λαμβάνονται με βάση 

αυτές τις οικονομικές καταστάσεις. 

Ως καθήκον του ελέγχου, σύμφωνα με τα ΔΠΕ όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική 

Νομοθεσία, ασκούμε επαγγελματική κρίση και διατηρούμε επαγγελματικό σκεπτικισμό καθ’ όλη τη 

διάρκεια του ελέγχου. Επίσης: 

• Εντοπίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύνους ουσιώδους σφάλματος στις οικονομικές 

καταστάσεις, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, σχεδιάζοντας και διενεργώντας 

ελεγκτικές διαδικασίες που ανταποκρίνονται στους κινδύνους αυτούς και αποκτούμε ελεγκτικά 

τεκμήρια που είναι επαρκή και κατάλληλα για να παρέχουν βάση για τη γνώμη μας. Ο κίνδυνος 

μη εντοπισμού ουσιώδους σφάλματος που οφείλεται σε απάτη είναι υψηλότερος από αυτόν 

που οφείλεται σε λάθος, καθώς η απάτη μπορεί να εμπεριέχει συμπαιγνία, πλαστογραφία, 

εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς διαβεβαιώσεις ή παράκαμψη των δικλείδων εσωτερικού 

ελέγχου. 

• Κατανοούμε τις δικλείδες εσωτερικού ελέγχου που σχετίζονται με τον έλεγχο, με σκοπό το 

σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την 

διατύπωση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου της 

Εταιρείας. 

• Αξιολογούμε την καταλληλόλητα των λογιστικών αρχών και μεθόδων που χρησιμοποιήθηκαν και 

το εύλογο των λογιστικών εκτιμήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν από τη 

Διοίκηση. 

• Αποφαινόμαστε για την καταλληλόλητα της χρήσης από τη διοίκηση της λογιστικής βάσης της 

συνεχιζόμενης δραστηριότητας και με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν για το εάν 

υπάρχει ουσιώδης αβεβαιότητα σχετικά με γεγονότα ή συνθήκες που μπορεί να υποδηλώνουν 

ουσιώδη αβεβαιότητα ως προς την ικανότητα της Εταιρείας να συνεχίσει τη δραστηριότητά της. 

Εάν συμπεράνουμε ότι υφίσταται ουσιώδης αβεβαιότητα, είμαστε υποχρεωμένοι στην έκθεση 

ελεγκτή να επιστήσουμε την προσοχή στις σχετικές γνωστοποιήσεις των εταιρικών οικονομικών 

καταστάσεων ή εάν αυτές οι γνωστοποιήσεις είναι ανεπαρκείς να διαφοροποιήσουμε τη γνώμη 

μας. Τα συμπεράσματά μας βασίζονται σε ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτώνται μέχρι την 

ημερομηνία της έκθεσης ελεγκτή. Ωστόσο, μελλοντικά γεγονότα ή συνθήκες ενδέχεται να έχουν 

ως αποτέλεσμα η Εταιρεία να παύσει να λειτουργεί ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα. 

• Αξιολογούμε τη συνολική παρουσίαση, τη δομή και το περιεχόμενο των οικονομικών 

καταστάσεων, συμπεριλαμβανομένων των γνωστοποιήσεων, καθώς και το κατά πόσο οι 

οικονομικές καταστάσεις απεικονίζουν τις υποκείμενες συναλλαγές και τα γεγονότα με τρόπο 

που επιτυγχάνεται η εύλογη παρουσίαση. 

Μεταξύ άλλων θεμάτων, κοινοποιούμε στη διοίκηση, το σχεδιαζόμενο εύρος και το χρονοδιάγραμμα 

του ελέγχου καθώς και σημαντικά ευρήματα του ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων όποιων 

σημαντικών ελλείψεων στις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου εντοπίζουμε κατά τη διάρκεια του ελέγχου 

μας. 
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Έκθεση επί Άλλων Νομικών και Κανονιστικών Απαιτήσεων 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση της Έκθεσης Διαχείρισης του 

Διοικητικού Συμβουλίου, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου 5 του άρθρου 2 (μέρος Β) 

του Ν. 4336/2015, σημειώνουμε ότι: 

α) Κατά τη γνώμη μας η Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου έχει καταρτισθεί 

σύμφωνα με τις ισχύουσες νομικές απαιτήσεις του άρθρου 43α  του Κωδ. Ν. 2190/1920 και το 

περιεχόμενο αυτής αντιστοιχεί με τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις της χρήσης που 

έληξε την 31/12/2017. 

β) Με βάση τη γνώση που αποκτήσαμε κατά το έλεγχό μας, για την Εταιρεία ΕΛΕΜΚΑ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 

ΤΕΧΝΙΚΗ & ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. και το περιβάλλον της, δεν έχουμε εντοπίσει ουσιώδεις ανακρίβειες 

στην Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού της Συμβουλίου. 

       

 

Αθήνα, 23 Μαρτίου 2018 

 

Ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

 

 

Χριστίνα Τσιρώνη 

Α.Μ. ΣΟΕΛ 36671 
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Β. ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι,  

Με την ευκαιρία της κατάθεσης για έγκριση των Οικονομικών Καταστάσεων της Εταιρείας, σας 

παρουσιάζουμε την παρούσα έκθεσή μας, για την εταιρική χρήση που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 

2017. 

Για την ΕΛΕΜΚΑ, το 2017 αποτέλεσε χρονιά προσπάθειας διατηρήσεως της θέσεως της στην αγορά. 

Κατά τη διάρκεια της χρονιάς αυτής, οι δραστηριότητες της Εταιρείας υπήρξαν σύμφωνες με την 

ισχύουσα νομοθεσία και τους σκοπούς της όπως ορίζονται από το καταστατικό της. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΣΗ – ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

Η οικονομική θέση της Εταιρείας εξακολουθεί να είναι ικανοποιητική και αντανακλά την οικονομική 

σταθερότητα και τις μελλοντικές προοπτικές της παρά το ασφυκτικό εγχώριο οικονομικό 

περιβάλλον. 

Η θετική πορεία της Εταιρείας αντανακλάται στα οικονομικά αποτελέσματα της χρήσης 2017, τα 

οποία  και επιβεβαιώνουν την ανθεκτικότητα της ΕΛΕΜΚΑ.  

Ο κύκλος εργασιών της κλειόμενης χρήσεως ανήλθε σε € 16.033.301 έναντι € 16.486.689 της 

προηγούμενης χρήσεως σημειώνοντας μείωση κατά 2,75% περίπου.   

Ανάμεσα στους παράγοντες που συντέλεσαν στην ανωτέρω πορεία της Εταιρείας είναι και τα έργα 

που έχει αναλάβει ως υπεργολάβος της Μητρικής Εταιρείας ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ - 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ (ως καθολική διάδοχος της ΜΕΤΚΑ Α.Ε. λόγω συγχώνευσης) και πιο 

συγκεκριμένα: 

α) Το έργο «ΑΣΠΗΕ ΣΤΗΝ ΘΕΣΗ ΠΕΤΑΛΑΣ ΔΗΜΩΝ ΑΜΦΙΛΟΧΙΑΣ ΚΑΙ ΑΓΡΙΝΙΟΥ» συμβατικού 

τιμήματος € 7.924.200,00 που στην τρέχουσα χρήση κατέγραψε κύκλο εργασιών ύψους € 4.361.132. 

β) Το έργο «ΠΥΡΓΟΣ - ΕΥΒΟΙΑΣ»  συμβατικού τιμήματος € 2.440.500 που στην τρέχουσα χρήση 

κατέγραψε κύκλο εργασιών ύψους €1.103.838. 

Τα κέρδη της χρήσεως προ φόρων ανήλθαν σε € 499.312 έναντι € 952.411 της προηγούμενης 

χρήσεως. 

Τα ίδια κεφάλαια κατά την 31/12/2017 ανέρχονται σε € 1.835.668 έναντι € 1.940.140 της 

προηγούμενης χρήσεως. 

 

Για την πληρέστερη παρουσίαση των εργασιών της Εταιρείας κατά τη χρήση 2017 και 2016, σας 

παραθέτουμε τους παρακάτω αντιπροσωπευτικούς χρηματοοικονομικούς αριθμοδείκτες: 

 

Αριθμοδείκτης Τύπος 2017 2016 

Γενική Ρευστότητα 
Βραχυπρόθεσμες Απαιτήσεις 116% 127% 

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις     

Μικτό Περιθώριο Κέρδους 
Μικτά Κέρδη Χρήσεως 10% 14% 

Καθαρές Πωλήσεις Χρήσεως     

Καθαρό Περιθώριο 
Κέρδους 

Καθαρά Λειτουργικά Κέρδη 4% 7% 

Καθαρές Πωλήσεις Χρήσεως     

Αποδοτικότητα  Καθαρά Λειτουργικά Κέρδη 36% 57% 

Ιδίων Κεφαλαίων Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων     

Εσωτερική Αξία Μετοχής 
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 

509,91 538,93 
Σταθμισμένος αριθμός μετοχών 
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ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ 

Δεν έχουν συμβεί γεγονότα που θα μπορούσαν να επηρεάζουν σημαντικά τη χρηματοοικονομική 

θέση της Εταιρείας, και στα οποία επιβάλλεται αναφορά από τα Διεθνή Πρότυπα 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ). 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΧΡΟΝΙΑ 

 

Η επόμενη χρήση 2018 αναμένεται να είναι ικανοποιητική για την Εταιρεία. Προβλέπεται η 

συνέχιση της συμμετοχή της σε μεγάλα τεχνικά έργα με πελάτες εντός ή εκτός ομίλου από τα οποία 

αναμένεται βελτίωση του κύκλου εργασιών της και των κερδών της, καθώς και τη συνέχιση των 

εργασιών σε έργα του εξωτερικού. Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι η Εταιρεία στη χρήση 2017, 

προχώρησε στην υπογραφή συμβάσεων νέων έργων που αναμένεται να βελτιώσουν την 

κερδοφορία της στην διάρκεια των επόμενων ετών.  

Καλό είναι να σημειωθεί, η Εταιρεία εντός του 2017 έλαβε πτυχίο εργοληπτικών επιχειρήσεων 

τρίτης τάξης και είναι σε θέση πλέον να συμμετάσχει σε διαγωνισμούς και να αναλάβει 

περισσότερα έργα. 

Εντός του 2017 η Εταιρεία πραγματοποίησε επαφές και συνεργάστηκε με τον Δήμο του Ριάντ για 

ένα σημαντικό έργο το οποίο θα αποτελέσει το θεμέλειο και για μελλοντική συνεργασία.Παράλληλα 

συνεχίζεται η αντίστοιχη παροχή εξειδικευμένων τεχνικών υπηρεσιών επιθεώρησης και συντήρησης 

στο κράτος του Κουβέιτ, όπου αναμένεται να σταθεροποιηθεί η ικανοποιητική θέση μας κατά το 

2018 και να επεκταθεί περαιτέρω.  

 

Τα παραπάνω εντάσσονται τόσο στο πλαίσιο του βασικού μας στόχου και της κατεύθυνσής μας για 

συνεχή καλλιέργεια και ανάπτυξη των συνεργιών όσο και στην στρατηγική επιλογή της επέκτασής 

μας σε νέες αγορές. 

H ΕΛΕΜΚΑ ΑΕ το 2017, μέσω των στρατηγικών της επιλογών, ενίσχυσε τη δυναμική της σε αγορές 

του εξωτερικού, και παρά το δυσμενές εγχώριο οικονομικό περιβάλλον, διατήρησε την κυρίαρχη 

παρουσία της στον τομέα των ειδικών τεχνικών έργων όσο και στο εμπόριο υλικών οδοποιίας. 

 

Η Εταιρεία παρακολουθεί τις επιδόσεις από τη δραστηριότητά της μέσα από ανάλυση τριών 

βασικών τομέων: 

(1) Του τομέα ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΡΓΩΝ, όπου εντάσσονται τα έργα κατασκευών Πολιτικού όσο και 

Μηχανολόγου Μηχανικού στον Ενεργειακό Τομέα 

(2) Του τομέα ΕΜΠΟΡΙΟΥ, όπου εντάσσονται οι πωλήσεις υλικών οδοποιίας-γεφυροποιίας  

(3) Του τομέα ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, όπου εντάσσονται οι εργασίες επιθεώρησης και 

συντήρησης τεχνικών έργων, καθώς και η εφαρμογή των υλικών εμπορίας. 

 

Η Εταιρεία έχει ως πολιτική τη συνεχή αξιολόγηση των αποτελεσμάτων και της απόδοσής της σε 

μηνιαία βάση, με σκοπό τον έγκαιρο και αποτελεσματικό εντοπισμό τυχόν αποκλίσεων από τους 

στόχους και τη λήψη αντίστοιχων διορθωτικών μέτρων όπου αυτό είναι εφικτό. Σε αυτό το σημείο 

χρειάζεται να αναφερθεί ότι όπως στα προηγούμενα έτη, η Εταιρεία και οι θυγατρικές της δεν 

προέβησαν σε αγορά ιδίων μετοχών κατά τη χρήση 2017. 
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ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ  

Παράγοντες χρηματοοικονομικού κινδύνου 

Η Εταιρεία εκτίθεται σε περιορισμένο φάσμα χρηματοοικονομικών κινδύνων. Οι συνήθεις κίνδυνοι 

στους οποίους θεωρητικά υπάγεται, είναι κίνδυνοι αγοράς (μεταβολές σε συναλλαγματικές 

ισοτιμίες, επιτόκιο, τιμές αγοράς), πιστωτικός κίνδυνος, κίνδυνος ρευστότητας και κίνδυνος 

ταμειακών ροών. 

Το γενικό πρόγραμμα διαχείρισης κινδύνων της Εταιρείας εστιάζεται στην αντιμετώπιση των 

κινδύνων καλής εκτέλεσης των εργασιών και αξιοπιστίας και ορθής υλοποίησης των προμηθειών 

και μετά ταύτα άμεση προτεραιότητα έχει ο πιστωτικός κίνδυνος και κατόπιν οι κίνδυνοι αγοράς. 

Προ της διενέργειας των σχετικών συναλλαγών, λαμβάνεται έγκριση από τα στελέχη που έχουν το 

δικαίωμα δέσμευσης της Εταιρείας προς τους αντισυμβαλλομένους. Η Eταιρεία εκτίθεται σε 

διάφορους χρηματοοικονομικούς κινδύνους και με συνεχή παρακολούθηση προσπαθεί να 

προβλέψει το ενδεχόμενο τέτοιων κινδύνων και να ενεργήσει έγκαιρα προκειμένου να 

περιορισθούν οι τυχόν επιπτώσεις τους.  

Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Η έκθεση της Εταιρείας σε συναλλαγματικούς κινδύνους προκύπτει από μελλοντικές εμπορικές 

συναλλαγές και αναγνωρισμένα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις που αποτιμώνται σε 

νόμισμα διαφορετικό από το νόμισμα λειτουργίας της Εταιρείας. 

Η Εταιρεία δραστηριοποιείται στον ελληνικό χώρο, στη Συρία και στην Βόρεια Αφρική, μέσω της 

Μητρικής της Εταιρείας και συνεπώς είναι δυνατόν να εκτεθεί σε κίνδυνο συναλλαγματικών 

ισοτιμιών που μπορεί να προκύψουν από την ισοτιμία ευρώ με άλλα νομίσματα και κυρίως με 

δολάρια Αμερικής (USD). Αυτό το είδος κινδύνου μπορεί να προκύψει κατά κύριο λόγο από 

υπάρχουσες ή προσδοκώμενες ταμειακές ροές σε ξένο νόμισμα πλην του Ευρώ από εμπορικές 

συναλλαγές. 

Οι εμπορικές συναλλαγές που πραγματοποιούνται σε ξένο νόμισμα, πραγματοποιούνται μόνο σε 

δολάρια Αμερικής (USD). Οι συμβάσεις με πελάτες σε δολάρια Αμερικής (USD) αφορούν στη 

σύμβαση στην Γκάνα. 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία καθώς και οι αντίστοιχες υποχρεώσεις της Εταιρείας σε 

ξένο νόμισμα μετατρεπόμενες σε ευρώ με την ισοτιμία κλεισίματος αναλύονται ως εξής: 

 

Ονομαστικά ποσά 31/12/2017 31/12/2016 

 
USD 

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 422.840 144.075 

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις 0 2.907 

Σύνολο 422.840 146.982 

 

Πιστωτικός κίνδυνος  

Η Εταιρεία δεν έχει σημαντικές συγκεντρώσεις πιστωτικού κινδύνου. 

Ο κύκλος εργασιών της Εταιρείας συνίσταται κυρίως από συναλλαγές με την μητρική Εταιρεία 

καθώς και με μεγάλους κατασκευαστικούς ομίλους οι οποίοι συναλλάσσονται με μεγάλους και 

αξιόπιστους οίκους του εξωτερικού & του εσωτερικού με μεγάλη πιστοληπτική ικανότητα. Στη βάση 
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αυτή ο πιστωτικός κίνδυνος εκτιμάται ότι είναι μικρός και συναρτάται με την βιωσιμότητα αυτών 

των ομίλων και την μητρικής Εταιρείας στα πλαίσια των δραστηριοτήτων τους εντός και εκτός 

Ελλάδος. 

 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Κατηγορίες χρημ/κών κινδύνων     
Πελάτες και λοιπές εμπορικές 
απαιτήσεις 7.606.027  6.158.093  

Ταμειακά διαθέσιμα & ταμειακά 
ισοδύναμα 1.044.406  665.381  

Υπόλοιπα λήξης 8.650.433 6.823.474 

 

Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας διατηρείται σε χαμηλά επίπεδα, διατηρώντας επαρκή διαθέσιμα, άμεσα 

ρευστοποιήσιμα χρεόγραφα και τραπεζικά πιστωτικά όρια. 

Η ληκτότητα των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων την 31 Δεκεμβρίου 2017 για την Εταιρεία αναλύεται ως 

εξής: 

  Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες 

  εντός 6 μηνών 6 έως 12 μήνες 1 έως 5 έτη 
αργότερα 
από 5 έτη 

Βραχυπρόθεσμος Δανεισμός 1.949.031 0 0 0 
Εμπορικές υποχρεώσεις 3.714.204 0 0 0 
Λοιπές βραχυπρόθεσμες 
υποχρεώσεις 654.837 0 0 0 
Υποχρεώσεις προς 
συνδεδεμένα μέρη 0 0 682.438 0 

Σύνολο 6.318.072 0 682.438 0 

 

 

Η αντίστοιχη ληκτότητα των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων την 31 Δεκεμβρίου 2016 για την Εταιρεία 

αναλύεται ως εξής: 

 

 

 

  Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες 
  εντός 6 μηνών 6 έως 12 μήνες 1 έως 5 έτη   
Βραχυπρόθεσμος Δανεισμός 1.944.739 0 0 0 
Εμπορικές υποχρεώσεις 2.872.762 0 0 0 
Λοιπές βραχυπρόθεσμες 
υποχρεώσεις 689.621 0 0 0 
Υποχρεώσεις προς 
συνδεδεμένα μέρη 0 0 682.438 0 

Σύνολο 5.507.122 0 682.438 0 
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Κίνδυνος ταμειακών ροών και κίνδυνος μεταβολών εύλογης αξίας λόγω μεταβολών των 

επιτοκίων 

Τα λειτουργικά έσοδα και ταμειακές ροές της Εταιρείας είναι ουσιωδώς ανεξάρτητα από μεταβολές 

των επιτοκίων. Η Εταιρεία έχει διατηρήσει στα ίδια επίπεδα με το 2016 τον δανεισμό της, δεν έχει 

σημαντικά βραχυπρόθεσμα ή μακροπρόθεσμα έντοκα δάνεια, ούτε σημαντικές έντοκες επενδύσεις. 

Περιβαλλοντικά ζητήματα 

Η προσπάθεια της Εταιρείας για την προστασία του περιβάλλοντος, δεν περιορίζεται στην 

εφαρμογή των κανόνων, των απαιτούμενων ρυθμίσεων και τη λήψη των εκάστοτε κατάλληλων 

μέτρων. Εκφράζεται και από την δέσμευσή της να διενεργεί συστηματικούς ελέγχους των 

δραστηριοτήτων της. Τα μέτρα και οι αρχές του Εταιρείας για την προστασία του Περιβάλλοντος 

είναι τα ακόλουθα: 

• Βελτίωση της διαχείρισης των καταλοίπων με την προώθηση διαδικασιών ανακύκλωσης, 

επαναχρησιμοποίησης ή αξιοποίησης  

• Έλεγχος της κατανάλωσης πρώτων υλών και ενέργειας  

• Πρόληψη κάθε κινδύνου ρύπανσης, ακόμα και τυχαίας  

• Εκπαίδευση και πληροφόρηση του προσωπικού, κατά τρόπο προσαρμοσμένο στα καθήκοντα και 

στις ανάγκες του κάθε εργαζόμενου  

Εργασιακά ζητήματα 

Στην Εταιρεία, επενδύουμε στους ανθρώπους μας, καθώς αναγνωρίζουμε και στηρίζουμε τη 

συμβολή τους στην επιχειρηματική μας επιτυχία και τη μελλοντική μας ανάπτυξη. Στο πλαίσιο αυτό, 

έχουμε διαμορφώσει ένα εργασιακό περιβάλλον όπου το ανθρώπινο δυναμικό μας, αισθάνεται 

ασφάλεια, ισονομία, σταθερότητα, ικανοποίηση, αφοσίωση και δέσμευση στις εταιρικές αρχές και 

αξίες. Ο σεβασμός των δικαιωμάτων και της αξιοπρέπειας των εργαζομένων μας αποτελεί για μας 

βασική δέσμευση. Για το λόγο αυτό:  

• Η δέσμευσή μας στην Υγεία & Ασφάλεια αποτελεί το θεμέλιο της λειτουργίας μας, καθώς 

εργαζόμαστε για να επιτύχουμε το στόχο μας για μηδενικά ατυχήματα στο τέλος κάθε εργάσιμης 

ημέρας. Βασική μέριμνα είναι η αξιολόγηση των συνθηκών και κινδύνων που μπορεί να 

προκαλέσουν δυστυχήματα ή ατυχήματα στους χώρους εργασίας μας  

• Φροντίζουμε για την προσέλκυση και διατήρηση ικανών εργαζόμενων, με αρχές και αξίες όπως η 

ακεραιότητα, η συνέπεια, η αφοσίωση, η δημιουργική σκέψη, η επαγγελματική ευσυνειδησία και η 

υπευθυνότητα  

• Επιδιώκουμε να παρέχουμε ένα εργασιακό περιβάλλον, που εξασφαλίζει τις απαραίτητες 

προϋποθέσεις για δημιουργικότητα, ανάπτυξη και πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων κάθε 

εργαζομένου 

ΑΘΗΝΑ, 23/03/2018 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ. & Δ/ΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 

 

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ A. ΙΩΑΝΝΗΣ 
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Γ. ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

Οι συνημμένες Οικονομικές Καταστάσεις εγκρίθηκαν από το Διοικητικό Συμβούλιο της «ΕΛΕΜΚΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ & ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.» στις 23/03/2018 και έχουν δημοσιοποιηθεί με την 

ανάρτησή τους στο διαδίκτυο, στη διεύθυνση www.elemka.gr, όπου και θα παραμείνουν στη 

διάθεση του επενδυτικού κοινού για χρονικό διάστημα τουλάχιστον πέντε (5) ετών από την 

ημερομηνία της συντάξεως και δημοσιοποιήσεώς τους. 

http://www.elemka.gr/
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Γ-Α. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 

 

Ποσά σε €       

  Σημ. 31/12/2017 31/12/2016 

Στοιχεία ενεργητικού       

Μη Κυκλοφορούντα Στοιχεία Ενεργητικού       

Ενσώματες Ακινητοποιήσεις 7  239.110 48.542 

Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις 8  3.000 3.000 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 9  757.679 627.845 

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 10  102.051 100.498 

    1.101.839 779.885 

Κυκλοφορούντα Στοιχεία Ενεργητικού       

Αποθέματα 11  392.359 500.995 

Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 12  9.188.865 7.602.242 

Λοιπά κυκλοφορούντα στοιχεία ενεργητικού 14  468.796 546.497 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 15  1.044.406 665.381 

    11.094.426 9.315.115 

        

Στοιχεία Ενεργητικού   12.196.265 10.095.000 

        

Ίδια Κεφάλαια & Υποχρεώσεις       

Ίδια Κεφάλαια        

Μετοχικό κεφάλαιο 16.1 105.660 105.660 

Λοιπά αποθεματικά 16.2 73.045 72.350 

Κέρδη/ (ζημιές) εις νέον 16.3 1.656.964 1.762.130 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων   1.835.668 1.940.140 

        

Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις       

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από 
την υπηρεσία 17  59.790 48.982 

Λοιπές μακροπρόθεσμες προβλέψεις 22  80.000 80.000 

Μερίσματα πληρωτέα   682.438 682.438 

Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις   822.228 811.420 

        

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις       

Προμηθευτές και συναφείς υποχρεώσεις 18  6.020.422 4.479.506 

Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις 19  914.079 229.573 

Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 20  1.949.031 1.944.739 

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 21  654.837 689.621 

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις   9.538.369 7.343.439 

        

Σύνολο Υποχρεώσεων   10.360.597 8.154.859 

Ίδια Κεφάλαια & Υποχρεώσεις   12.196.265 10.095.000 

 

 

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ετήσιων οικονομικών  

καταστάσεων. 
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Γ-Β. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ 

  Σημ.   1.1 - 31.12.2017 1.1 - 31.12.2016 

Ποσά σε €         

          

Πωλήσεις 23    16.033.301  16.486.689  

Κόστος πωληθέντων 24    (14.388.849) (14.109.190) 

Μικτό κέρδος     1.644.452  2.377.499  

          

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης 26    212.535  80.240  

Έξοδα διάθεσης 24    (125.991) (199.265) 

Έξοδα διοίκησης 24    (918.593) (821.829) 

Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης 26    (155.247) (328.180) 

          

Αποτελέσματα εκμετάλλευσης προ φόρων, 
χρηματοδοτικών και επενδυτικών 
αποτελεσμάτων  

    

657.157  1.108.465  

          

Χρηματοοικονομικά έσοδα 27    36  109  

Χρηματοοικονομικά έξοδα 27    (157.881) (156.163) 

          

Κέρδη προ φόρων     499.312  952.411  

Φόρος εισοδήματος 28    (604.478) 394.033  

          

Κέρδη/(Ζημιές) μετά από φόρους     (105.166) 1.346.444  

          
Λοιπά συνολικά έσοδα         

Επανεκτίμηση υποχρεώσεων παροχών 
προσωπικού 

    
979  653  

Αναβαλλόμενος φόρος επί της επανεκτίμησης     (284) (189) 

          

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα         

μετά φόρων     (104.471) 1.346.907  

          

Σταθμισμένος αριθμός μετοχών σε 
κυκλοφορία 

    
3.600  3.600  

Βασικά κέρδη/(Ζημιές) ανά μετοχή 
(ευρώ/μετοχή) 

29    
(29,0198) 374,1409  

 

 

 

 

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ετήσιων οικονομικών 

καταστάσεων.  
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Γ-Γ. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 

Ποσά σε € 
Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Λοιπά 
αποθεματικά 

Αποτελέσματα 
εις νέον Σύνολο 

          
          
Υπόλοιπα κατά την 1η Ιανουαρίου 2016 105.660 71.887 415.686 593.233 
Μεταβολή Ιδίων κεφαλαίων για την περίοδο 1/1-
31/12/2016 

        

Διανεμηθέντα μερίσματα       
 

Συναλλαγές με ιδιοκτήτες μητρικής 0 0 0   
Αναλογιστικά κέρδη   653   653 
Αναβαλλόμενος φόρος από αναλογιστικά κέρδη/ζημιές    (189 )   (189 ) 
Καθαρά Αποτελέσματα περιόδου 1/1-31/12/2016     1.346.444 1.346.444 
          

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης 0 463 1.346.444 1.346.907 

          
Υπόλοιπο Ιδίων Κεφαλαίων της 31ης Δεκεμβρίου 2016 105.660 72.350 1.762.130 1.940.140 

          
          
Υπόλοιπα κατά την 1η Ιανουαρίου 2017 105.660 72.350 1.762.130 1.940.140 
Μεταβολή Ιδίων κεφαλαίων για την περίοδο 1/1-
31/12/2017 

        

Διανεμηθέντα μερίσματα       0 

Συναλλαγές με ιδιοκτήτες μητρικής 0 0 0   
Αναλογιστικά κέρδη   979   979 
Αναβαλλόμενος φόρος από αναλογιστικά κέρδη/(ζημιές)    (284 )   (284 ) 
Καθαρά Αποτελέσματα περιόδου 1/1-31/12/2017     (105.166 ) (105.166 ) 
          

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης 0 695 (105.166) (104.471) 

          
Υπόλοιπο Ιδίων Κεφαλαίων της 31ης Δεκεμβρίου 2017 105.660 73.045 1.656.964 1.835.668 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ετήσιων οικονομικών 

καταστάσεων. 
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Γ-Δ. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

 

Ποσά σε € Σημ. 
12 μήνες έως 31 

Δεκεμβρίου 2017 
12 μήνες έως 31 

Δεκεμβρίου 2016 
Λειτουργικές δραστηριότητες      

Κέρδη προ φόρων  

  

499.312  952.411  

Προσαρμογές στα κέρδη 30  16.108  469.443  

    515.420  1.421.854  

Πλέον / μείον προσαρμογές για μεταβολές 
λογαριασμών κεφαλαίου κίνησης ή που 
σχετίζονται με τις λειτουργικές 
δραστηριότητες 

      

Μείωση / (αύξηση) αποθεμάτων   108.636  157.318  

Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων   (1.403.097) 2.286.070  

(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων (πλην 
τραπεζών) 

  

1.529.466  (3.352.678) 
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 
καταβλημένα 

  
(151.142) (148.495) 

Καταβλημένοι φόροι    - - 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από λειτουργικές 
δραστηριότητες (α) 

  

599.283  364.069  

Επενδυτικές δραστηριότητες      

Αγορά ενσώματων και άϋλων παγίων 
περιουσιακών στοιχείων 

  

(205.057) (15.982) 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώματων και 
άϋλων παγίων στοιχείων 

  

4.435  6.382  

Τόκοι εισπραχθέντες   36  109  

Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές 
δραστηριότητες (β) 

  

(200.585) (9.491) 

Χρηματοδοτικές δραστηριότητες      

Μερίσματα πληρωθέντα  

  

(19.673) (22.806) 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από 
χρηματοδοτικές δραστηριότητες (γ) 

  

(19.673) (22.806) 

Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά 
διαθέσιμα και ισοδύναμα περιόδου 

      

(α) + (β) + (γ)   379.026  331.772  
        

      
 Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης 

χρήσης 

  

665.380  333.609  
Συναλλαγματικές διαφορές στα διαθέσιμα της 
Εταιρείας 

  

- - 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης 
χρήσης 

  

1.044.406  665.381  

 

 

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ετήσιων οικονομικών 

καταστάσεων. 
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Ε. ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

1. Γενικές πληροφορίες για την Εταιρεία 

 

Η «ΕΛΕΜΚΑ ΑΕ» εδρεύει στην Αθήνα. Τα γραφεία της Εταιρείας βρίσκονται στο Μαρούσι, στην οδό 

Αρτέμιδος 8. Σκοπός της Εταιρείας είναι το εμπόριο υλικών οδοποιίας και η εκτέλεση τεχνικών έργων. 

Η Εταιρεία είναι θυγατρική της εισηγμένης στο χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών εταιρείας 

«ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ – ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» (ως καθολική διάδοχος της ΜΕΤΚΑ 

Α.Ε. λόγω συγχώνευσης), με καταστατική έδρα στην Ελλάδα, και τα οικονομικά στοιχεία της «ΕΛΕΜΚΑ 

ΑΕ» περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της μητρικής της, με τη μέθοδο της 

ολικής ενοποίησης. Επιπλέον, η Εταιρεία δεν συντάσσει ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για 

τους λόγους που αναφέρονται στην § 4.1. 

Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις για το έτος 2017 (οι οποίες και περιλαμβάνουν συγκριτικά 

στοιχεία για τη χρήση 2016) εγκρίθηκαν από το Δ.Σ. στις 23/03/2018. Αναφέρεται ότι οι παρούσες 

οικονομικές καταστάσεις τελούν υπό την οριστική έγκριση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των 

μετόχων. Επιπρόσθετα το διοικητικό συμβούλιο αποφάσισε να μη διανεμηθεί μέρισμα, στους 

μετόχους, ώστε να έχει ταμειακή ρευστότητα η Εταιρεία, και να μπορεί να ανανεώσει τμήμα του 

μηχανολογικού εξοπλισμού της, ώστε να ανταπεξέλθει στις ανάγκες των υπό ανάληψη έργων. 

Η μη διανομή μερίσματος τελεί υπό την έγκριση της προσεχούς Τακτικής Γενικής Συνέλευσης. 

 

2. Φύση Δραστηριοτήτων 

 

Οι στρατηγικοί τομείς στους οποίους δραστηριοποιείται η ΕΛΕΜΚΑ ΑΕ είναι οι εξής: 

➢ Εμπόριο υλικών οδοποιίας – (εφέδρανα, αρμοί, υλικά σημάνσεως οδών, υλικά γεφυροποιίας 

κ.α.) 

➢ Ειδικά τεχνικά έργα (προένταση γεφυρών) 

➢ Παροχή υπηρεσιών (εξειδικευμένο προσωπικό συντήρησης έργων & τοποθέτησης υλικών). 

 

Η Εταιρεία είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστική στον τομέα των υλικών οδοποιίας και των ειδικών τεχνικών 

έργων με εξειδικευμένο προσωπικό και ειδικά μηχανήματα προεντάσεως. 

Η πολυετής εμπειρία σε θέματα προεντάσεως & υλικών οδοποιίας έδωσε στην Εταιρεία τη 

δυνατότητα να κινηθεί δυναμικά στον συγκεκριμένο χώρο. 

 

3. Πλαίσιο κατάρτισης οικονομικών καταστάσεων 

3.1 Δήλωση συμμόρφωσης 

Οι Οικονομικές Καταστάσεις της Εταιρείας της 31ης Δεκεμβρίου 2017 που καλύπτουν τη χρήση από 

την 1η Ιανουαρίου έως και την 31η Δεκεμβρίου 2017 είναι σύμφωνες με τα Διεθνή Πρότυπα 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ) που έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή Διεθνών Λογιστικών 

Προτύπων (IASB), καθώς και των Διερμηνειών τους, οι οποίες έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή 

Ερμηνείας Προτύπων (IFRIC) και έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι την 1η 

Ιανουαρίου 2017. Επίσης, οι εν λόγω Οικονομικές Καταστάσεις έχουν καταρτιστεί βάσει της αρχής της 

συνέχισης της δραστηριότητας (going concern assumption). 
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Η Εταιρεία εφαρμόζει όλα τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (ΔΛΠ), τα Διεθνή Πρότυπα 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ) και τις Διερμηνείες τους που έχουν εφαρμογή στις εργασίες 

της. Οι σχετικές λογιστικές πολιτικές, έχουν εφαρμοστεί με συνέπεια σε όλες τις παρουσιαζόμενες 

περιόδους. 

3.2 Νόμισμα παρουσίασης 

Το νόμισμα παρουσίασης είναι το Ευρώ (νόμισμα της χώρας της έδρας της Εταιρείας και της μητρικής 

της) και όλα τα ποσά παρουσιάζονται σε Ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά. 

3.3 Χρήση εκτιμήσεων 

Η σύνταξη Οικονομικών Καταστάσεων σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ απαιτεί τη χρήση εκτιμήσεων και την 

άσκηση κρίσης κατά την εφαρμογή των λογιστικών αρχών της Εταιρείας. Κρίσεις, παραδοχές και 

εκτιμήσεις της Διοίκησης επηρεάζουν το ποσό στο οποίο αποτιμώνται ορισμένα στοιχεία του 

ενεργητικού και υποχρεώσεις, το ποσό που αναγνωρίζεται κατά τη διάρκεια της χρήσης για ορισμένα 

έσοδα και έξοδα, καθώς και τις παρουσιαζόμενες εκτιμήσεις για τις ενδεχόμενες υποχρεώσεις. 

Οι παραδοχές και οι εκτιμήσεις αξιολογούνται σε συνεχή βάση και σύμφωνα με την ιστορική εμπειρία 

και άλλους παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων προσδοκιών για την έκβαση μελλοντικών γεγονότων 

που θεωρούνται λογικά κάτω από τις υφιστάμενες συνθήκες. Οι εκτιμήσεις και οι παραδοχές αυτές 

αφορούν στο μέλλον και ως συνέπεια, τα πραγματικά αποτελέσματα είναι πιθανό να 

διαφοροποιούνται από τους λογιστικούς υπολογισμούς. 

3.4 Αλλαγή στις λογιστικές πολιτικές 

Στις Οικονομικές Καταστάσεις έχουν τηρηθεί οι λογιστικές πολιτικές που χρησιμοποιήθηκαν για να 

καταρτιστούν οι Οικονομικές Καταστάσεις της χρήσης 2016, προσαρμοσμένων με νέα Πρότυπα, και 

τις αναθεωρήσεις επί των Προτύπων που επιτάσσουν τα ΔΠΧΑ (βλ. παράγραφο 3.4.1). 

3.4.1. Νέα Πρότυπα, Διερμηνείες, Αναθεωρήσεις και Τροποποιήσεις υφιστάμενων Προτύπων τα 

οποία έχουν τεθεί σε ισχύ και έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

Οι ακόλουθες τροποποιήσεις Προτύπων έχουν εκδοθεί από το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών 

Προτύπων (IASB), έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και η εφαρμογή τους είναι 

υποχρεωτική από την 01/01/2017 ή μεταγενέστερα. 

 

• Τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 7: «Πρωτοβουλία Γνωστοποιήσεων» (εφαρμόζεται για ετήσιες 

περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2017) 

Τον Ιανουάριο του 2016, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισμένου σκοπού στο 

ΔΛΠ 7. Σκοπός των εν λόγω τροποποιήσεων είναι να καταστεί εφικτό για τους χρήστες των 

οικονομικών καταστάσεων να αξιολογούν τις μεταβολές στις υποχρεώσεις που προκύπτουν από 

χρηματοοικονομικές δραστηριότητες. Οι τροποποιήσεις απαιτούν από τις οικονομικές οντότητες να 

παρέχουν γνωστοποιήσεις, οι οποίες θα καθιστούν εφικτό στους επενδυτές να αξιολογούν τις 

μεταβολές στις υποχρεώσεις που προκύπτουν από χρηματοοικονομικές δραστηριότητες, 

συμπεριλαμβανομένων των μεταβολών που προκύπτουν από ταμειακές ροές, καθώς και των μη 

ταμειακών μεταβολών. Οι τροποποιήσεις έχουν επίδραση στις Εταιρικές Οικονομικές Καταστάσεις. 

 

• Τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 12: «Αναγνώριση Αναβαλλόμενης Φορολογικής Απαίτησης για μη 

Πραγματοποιηθείσες Ζημιές» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά 

την 01/01/2017) 
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Τον Ιανουάριο του 2016, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισμένου σκοπού στο 

ΔΛΠ 12. Σκοπός των εν λόγω τροποποιήσεων είναι να αποσαφηνιστεί ο λογιστικός χειρισμός των 

αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων για τις μη πραγματοποιηθείσες ζημιές από χρεωστικούς 

τίτλους που επιμετρώνται στην εύλογη αξία. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν επίδραση στις Εταιρικές 

Οικονομικές Καταστάσεις. 

3.4.2. Νέα Πρότυπα, Διερμηνείες, αναθεωρήσεις και τροποποιήσεις υφιστάμενων Προτύπων τα 

οποία δεν έχουν ακόμα τεθεί σε ισχύ ή δεν έχουν εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

Τα ακόλουθα νέα Πρότυπα, Διερμηνείες και τροποποιήσεις Προτύπων έχουν εκδοθεί από το 

Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB), αλλά είτε δεν έχουν ακόμη τεθεί σε ισχύ είτε δεν 

έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

• ΔΠΧΑ 9 «Χρηματοοικονομικά Μέσα» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή 

μετά την 01/01/2018) 

Τον Ιούλιο του 2014, το IASB προέβη στην τελική έκδοση του ΔΠΧΑ 9. Οι βελτιώσεις που επέφερε το 

νέο Πρότυπο περιλαμβάνουν τη δημιουργία ενός λογικού μοντέλου για την ταξινόμηση και την 

επιμέτρηση, ένα ενιαίο προνοητικό μοντέλο για «αναμενόμενες ζημιές» απομείωσης, και επίσης, μία 

ουσιαστικά αναμορφωμένη προσέγγιση για την λογιστική αντιστάθμισης. Η Εταιρεία βρίσκεται στη 

διαδικασία οριστικοποίησης της εν λόγω επίδρασης στις Οικονομικές Καταστάσεις, αν και δεν 

αναμένεται αυτή να είναι σημαντική. Τα ανωτέρω έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση με 

ημερομηνία έναρξης ισχύος την 01/01/2018. 

• ΔΠΧΑ 15 «Έσοδα από Συμβάσεις με Πελάτες» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2018) 

Τον Μάιο του 2014, το IASB προέβη στην έκδοση ενός νέου Προτύπου, του ΔΠΧΑ 15. Το εν λόγω 

Πρότυπο είναι πλήρως εναρμονισμένο με τις απαιτήσεις που αφορούν στην αναγνώριση των 

εσόδων σύμφωνα με τις αρχές τόσο των ΔΠΧΑ όσο και των Αμερικανικών Γενικά Παραδεκτών 

Λογιστικών Αρχών (US GAAP).  Οι βασικές αρχές στις οποίες βασίζεται το εν λόγω Πρότυπο είναι 

συνεπείς με σημαντικό μέρος της τρέχουσας πρακτικής. Το νέο Πρότυπο αναμένεται να βελτιώσει τη 

χρηματοοικονομική πληροφόρηση, καθιερώνοντας ένα πιο ισχυρό πλαίσιο για την επίλυση θεμάτων 

που προκύπτουν, ενισχύοντας τη συγκρισιμότητα μεταξύ κλάδων και κεφαλαιαγορών, παρέχοντας 

πρόσθετες γνωστοποιήσεις και διευκρινίζοντας τον λογιστικό χειρισμό του κόστους των συμβάσεων. 

Το νέο Πρότυπο έρχεται να αντικαταστήσει το ΔΛΠ 18  «Έσοδα», το ΔΛΠ 11 «Κατασκευαστικές 

Συμβάσεις», καθώς και ορισμένες Διερμηνείες που σχετίζονται με τα έσοδα. Η Εταιρεία βρίσκεται 

στη διαδικασία οριστικοποίησης της εν λόγω επίδρασης στις Οικονομικές Καταστάσεις, αν και δεν 

αναμένεται να έχουν καμία. Τα ανωτέρω έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση με 

ημερομηνία έναρξης ισχύος την 01/01/2018. 

• Διευκρινίσεις στο ΔΠΧΑ 15 «Έσοδα από Συμβάσεις με Πελάτες» (εφαρμόζεται για ετήσιες 

περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2018) 

Τον Απρίλιο του 2016, το IASB προέβη στην έκδοση διευκρινίσεων στο ΔΠΧΑ 15. Οι τροποποιήσεις 

του ΔΠΧΑ 15 δεν μεταβάλλουν τις βασικές αρχές του Προτύπου, αλλά παρέχουν διευκρινίσεις ως 

προς την εφαρμογή των εν λόγω αρχών. Οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν τον τρόπο με τον οποίο 

αναγνωρίζεται μία δέσμευση εκτέλεσης σε μία σύμβαση, πώς προσδιορίζεται αν μία οικονομική 

οντότητα αποτελεί τον εντολέα ή τον εντολοδόχο, και πώς προσδιορίζεται αν το έσοδο από τη 

χορήγηση μίας άδειας θα πρέπει να αναγνωριστεί σε μία συγκεκριμένη χρονική στιγμή ή με την 

πάροδο του χρόνου. Η Εταιρεία δεν εκτιμά ότι θα έχει σημαντική επίπτωση από την παραπάνω 

διευκρίνιση στις Οικονομικές του Καταστάσεις. Τα ανωτέρω έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση με ημερομηνία έναρξης ισχύος την 01/01/2018. 
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• Τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 4: «Εφαρμογή του ΔΠΧΑ 9 Χρηματοοικονομικά Μέσα σε 

συνδυασμό με το ΔΠΧΑ 4 Ασφαλιστικές Συμβάσεις» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2018) 

Τον Σεπτέμβριο του 2016, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων στο ΔΠΧΑ 4. Σκοπός των εν 

λόγω τροποποιήσεων είναι να προσδιοριστεί ο χειρισμός των προσωρινών λογιστικών επιδράσεων 

λόγω της διαφορετικής ημερομηνίας έναρξης ισχύος του ΔΠΧΑ 9 Χρηματοοικονομικά Μέσα και του 

υπό έκδοση Προτύπου για τις ασφαλιστικές συμβάσεις. Οι τροποποιήσεις στις υφιστάμενες 

απαιτήσεις του ΔΠΧΑ 4 επιτρέπουν στις οικονομικές οντότητες των οποίων οι κύριες δραστηριότητες 

συνδέονται με ασφάλιση να αναβάλλουν την εφαρμογή του ΔΠΧΑ 9 έως το 2021 («προσωρινή 

απαλλαγή»), και επιτρέπουν σε όλους τους εκδότες ασφαλιστικών συμβάσεων να αναγνωρίσουν στα 

λοιπά συνολικά έσοδα, αντί στα κέρδη ή στις ζημιές, τη μεταβλητότητα που ενδέχεται να προκύψει 

από την εφαρμογή του ΔΠΧΑ 9 πριν την έκδοση του νέου Προτύπου για τις ασφαλιστικές συμβάσεις 

(«προσέγγιση επικάλυψης»). Η Εταιρεία δεν αναμένει να έχει καμία επίπτωση στις Οικονομικές της 

Καταστάσεις. Τα ανωτέρω έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση με ημερομηνία έναρξης 

ισχύος την 01/01/2018. 

 

• ΔΠΧΑ 16 «Μισθώσεις» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 

01/01/2019) 

Τον Ιανουάριο του 2016, το IASB προέβη στην έκδοση ενός νέου Προτύπου, του ΔΠΧΑ 16. Σκοπός του 

έργου του IASB ήταν η ανάπτυξη ενός νέου Προτύπου για μισθώσεις που καθορίζει τις αρχές τις 

οποίες εφαρμόζουν και τα δύο μέρη σε μία σύμβαση - δηλαδή και ο πελάτης («ο μισθωτής») και ο 

προμηθευτής («ο εκμισθωτής») - για την παροχή σχετικών πληροφοριών για τις μισθώσεις κατά 

τρόπο που απεικονίζει πιστά αυτές τις συναλλαγές. Για την επίτευξη αυτού του σκοπού, ο μισθωτής 

θα πρέπει να αναγνωρίσει τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη 

μίσθωση. Η Εταιρεία δεν αναμένει να έχει καμία επίπτωση στις Οικονομικές της Καταστάσεις. Τα 

ανωτέρω έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση με ημερομηνία έναρξης ισχύος την 

01/01/2019. 

• Ετήσιες Βελτιώσεις των ΔΠΧΑ – Κύκλος 2014-2016 (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2017 και 01/01/2018) 

Τον Δεκέμβριο του 2016, το IASB προέβη στην έκδοση «Ετήσιες Βελτιώσεις των ΔΠΧΑ – Κύκλος 2014-

2016», η οποία αποτελείται από μία σειρά τροποποιήσεων σε ορισμένα Πρότυπα και αποτελεί μέρος 

του προγράμματος για τις ετήσιες βελτιώσεις στα ΔΠΧΑ. Οι τροποποιήσεις που περιλαμβάνονται 

στον κύκλο αυτόν είναι οι εξής: ΔΠΧΑ 12: Αποσαφήνιση του πεδίου εφαρμογής του Προτύπου, ΔΠΧΑ 

1: Διαγραφή των βραχυπρόθεσμων εξαιρέσεων για τους υιοθετούντες για πρώτη φορά τα ΔΠΧΑ, 

ΔΛΠ 28: Επιμέτρηση μίας συγγενούς ή μίας κοινοπραξίας στην εύλογη αξία. Οι τροποποιήσεις 

εφαρμόζονται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2017 όσον αφορά 

στο ΔΠΧΑ 12, και την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2018 όσον αφορά στα ΔΠΧΑ 1 και ΔΛΠ 28. Η Εταιρεία 

θα εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονομικές της Καταστάσεις, αν και δεν 

αναμένεται να έχουν καμία. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

• Τροποποίηση στο ΔΠΧΑ 2: «Ταξινόμηση και Επιμέτρηση Συναλλαγών Πληρωμής 

βασιζόμενων σε Συμμετοχικούς Τίτλους» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν 

την ή μετά την 01/01/2018) 

Τον Ιούνιο του 2016, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποίησης περιορισμένου σκοπού στο ΔΠΧΑ 2. 

Σκοπός της εν λόγω τροποποίησης είναι να παράσχει διευκρινίσεις σχετικά με τον λογιστικό χειρισμό 
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συγκεκριμένων τύπων συναλλαγών πληρωμής βασιζόμενων σε συμμετοχικούς τίτλους. Πιο 

συγκεκριμένα, η τροποποίηση εισάγει τις απαιτήσεις σχετικά με τον λογιστικό χειρισμό της 

επίδρασης των προϋποθέσεων κατοχύρωσης και μη κατοχύρωσης στην επιμέτρηση των πληρωμών 

βασιζόμενων σε συμμετοχικούς τίτλους που διακανονίζονται με μετρητά, τον λογιστικό χειρισμό των 

συναλλαγών πληρωμών βασιζόμενων σε συμμετοχικούς τίτλους που φέρουν ένα χαρακτηριστικό 

διακανονισμού σε συμψηφιστική βάση για υποχρέωση παρακράτησης φόρου, καθώς και μία 

τροποποίηση στους όρους και προϋποθέσεις μίας πληρωμής βασιζόμενης σε συμμετοχικούς τίτλους, 

η οποία μεταβάλλει την ταξινόμηση της συναλλαγής από διακανονιζόμενη με μετρητά σε 

διακανονιζόμενη με συμμετοχικούς τίτλους. Η Εταιρεία δεν αναμένει να έχει καμία επίπτωση στις 

Οικονομικές της Καταστάσεις. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

• Τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 40: «Μεταφορές Επενδύσεων σε Ακίνητα από ή σε άλλες 

κατηγορίες» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2018) 

Τον Δεκέμβριο του 2016, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισμένου σκοπού στο 

ΔΛΠ 40. Σκοπός των εν λόγω τροποποιήσεων είναι να ενισχυθεί η αρχή για τις μεταφορές από, ή σε 

επενδύσεις σε ακίνητα, ώστε να καθοριστεί ότι (α) μία μεταβίβαση από, ή σε επενδύσεις σε ακίνητα 

θα πρέπει να πραγματοποιείται μόνο εφόσον υπάρχει μεταβολή στη χρήση του ακινήτου, και (β) μία 

τέτοια μεταβολή στη χρήση του ακινήτου θα περιελάμβανε την αξιολόγηση του κατά ποσόν το εν 

λόγω ακίνητο πληροί τα κριτήρια ταξινόμησής του ως επενδυτικό ακίνητο. Η εν λόγω μεταβολή στη 

χρήση θα πρέπει να υποστηρίζεται από σχετική τεκμηρίωση /αποδεικτικά στοιχεία. Η Εταιρεία δεν 

αναμένει να έχει καμία επίπτωση στις Οικονομικές της Καταστάσεις. Τα ανωτέρω δεν έχουν 

υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

• ΕΔΔΠΧΑ 22 «Συναλλαγές σε Ξένο Νόμισμα και Προκαταβλητέο Αντάλλαγμα» (εφαρμόζεται 

για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2018) 

Τον Δεκέμβριο του 2016, το IASB προέβη στην έκδοση μίας νέας Διερμηνείας, της ΕΔΔΠΧΑ 22. Η εν 

λόγω Διερμηνεία περιλαμβάνει τις απαιτήσεις σχετικά με τη συναλλαγματική ισοτιμία που θα πρέπει 

να χρησιμοποιείται κατά την παρουσίαση συναλλαγών σε ξένο νόμισμα (π.χ. συναλλαγές εσόδων) 

όταν έχει ληφθεί ή δοθεί πληρωμή προκαταβολικά. Η Εταιρεία θα εξετάσει την επίπτωση όλων των 

παραπάνω στις Οικονομικές της Καταστάσεις, αν και αυτή δεν αναμένεται να είναι σημαντική.  Τα 

ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

• Τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 28: «Μακροπρόθεσμες Συμμετοχές σε Συγγενείς και Κοινοπραξίες» 

(εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2019) 

Τον Οκτώβριο του 2017, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισμένου σκοπού στο 

ΔΛΠ 28. Σκοπός των εν λόγω τροποποιήσεων είναι η παροχή διευκρινίσεων σχετικά με τον λογιστικό 

χειρισμό των μακροπρόθεσμων συμμετοχών σε μία συγγενή ή κοινοπραξία – στις οποίες δεν 

εφαρμόζεται η μέθοδος της καθαρής θέσης – βάσει του ΔΠΧΑ 9. Η Εταιρεία θα εξετάσει την 

επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονομικές της Καταστάσεις, αν και αυτή δεν αναμένεται να 

είναι σημαντική. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

• Τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 9: «Προπληρωθέντα Στοιχεία με Αρνητική Απόδοση» (εφαρμόζεται 

για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2019) 

Τον Οκτώβριο του 2017, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισμένου σκοπού στο 

ΔΠΧΑ 9. Βάσει των υφιστάμενων απαιτήσεων του ΔΠΧΑ 9, μία οικονομική οντότητα θα επιμετρούσε 

ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο του ενεργητικού με αρνητική απόδοση στην εύλογη αξία μέσω των 

αποτελεσμάτων, καθώς το χαρακτηριστικό της «αρνητικής απόδοσης» θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι 
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δημιουργεί ενδεχόμενες ταμειακές ροές οι οποίες δεν αποτελούνται μόνο από πληρωμές κεφαλαίου 

και τόκου. Βάσει των τροποποιήσεων, οι οικονομικές οντότητες επιτρέπεται να επιμετρούν 

συγκεκριμένα προπληρωτέα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού με αρνητική απόδοση στο 

αποσβεσμένο κόστος ή στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών συνολικών εσόδων, εφόσον πληρείται 

μία συγκεκριμένη προϋπόθεση. Η Εταιρεία δεν αναμένει να έχει καμία επίπτωση στις Οικονομικές 

της Καταστάσεις. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

• Ετήσιες Βελτιώσεις των ΔΠΧΑ – Κύκλος 2015-2017 (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2019) 

Τον Δεκέμβριο του 2017, το IASB προέβη στην έκδοση «Ετήσιες Βελτιώσεις των ΔΠΧΑ – Κύκλος 2015-

2017», η οποία αποτελείται από μία σειρά τροποποιήσεων σε ορισμένα Πρότυπα και αποτελεί μέρος 

του προγράμματος για τις ετήσιες βελτιώσεις στα ΔΠΧΑ. Οι τροποποιήσεις που περιλαμβάνονται 

στον κύκλο αυτόν είναι οι εξής: ΔΠΧΑ 3 - ΔΠΧΑ 11: Συμμετοχικά δικαιώματα που κατείχε 

προηγουμένως ο αποκτών σε μία από κοινού λειτουργία, ΔΛΠ 12: Επιπτώσεις στον φόρο 

εισοδήματος από πληρωμές για χρηματοοικονομικά μέσα ταξινομημένα ως στοιχεία των ιδίων 

κεφαλαίων, ΔΛΠ 23: Κόστη δανεισμού επιλέξιμα για κεφαλαιοποίηση. Οι τροποποιήσεις 

εφαρμόζονται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2019. Η Εταιρεία 

θα εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονομικές της Καταστάσεις, αν και δεν 

αναμένεται να έχουν καμία. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

• ΕΔΔΠΧΑ 23 «Αβεβαιότητα σχετικά με Χειρισμούς Φόρου Εισοδήματος» (εφαρμόζεται για 

ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2019) 

Τον Ιούνιο του 2017, το IASB προέβη στην έκδοση μίας νέας Διερμηνείας, της ΕΔΔΠΧΑ 23. Το ΔΛΠ 12 

«Φόροι Εισοδήματος» προσδιορίζει τον λογιστικό χειρισμό του τρέχοντος και αναβαλλόμενου 

φόρου, αλλά δεν προσδιορίζει τον τρόπο με τον οποίο θα πρέπει να αντικατοπτρίζονται οι 

επιπτώσεις της αβεβαιότητας. Η ΕΔΔΠΧΑ 23 περιλαμβάνει τις επιπρόσθετες του ΔΛΠ 12 απαιτήσεις, 

προσδιορίζοντας τον τρόπο με τον οποίο θα πρέπει να αντικατοπτρίζονται οι επιπτώσεις της 

αβεβαιότητας στον λογιστικό χειρισμό των φόρων εισοδήματος. Η Εταιρεία θα εξετάσει την 

επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονομικές της Καταστάσεις, αν και δεν αναμένεται να έχουν 

καμία. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

• ΔΠΧΑ 17 «Ασφαλιστικές Συμβάσεις» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή 

μετά την 01/01/2021) 

Τον Μάιο του 2017, το IASB προέβη στην έκδοση ενός νέου Προτύπου, του ΔΠΧΑ 17, το οποίο 

αντικαθιστά ένα ενδιάμεσο Πρότυπο, το ΔΠΧΑ 4. Σκοπός του έργου του IASB ήταν η ανάπτυξη ενός 

ενιαίου Προτύπου βασισμένου στις αρχές (principle-based standard) για τον λογιστικό χειρισμό όλων 

των τύπων ασφαλιστικών συμβάσεων, συμπεριλαμβανομένων και των συμβάσεων αντασφάλισης 

που κατέχει ένας ασφαλιστικός φορέας. Ένα ενιαίο Πρότυπο βασισμένο στις αρχές θα ενισχύσει τη 

συγκρισιμότητα της χρηματοοικονομικής αναφοράς μεταξύ οικονομικών οντοτήτων, δικαιοδοσιών 

και κεφαλαιαγορών. Το ΔΠΧΑ 17 καθορίζει τις απαιτήσεις που θα πρέπει να εφαρμόζει μία 

οικονομική οντότητα στη χρηματοοικονομική πληροφόρηση που σχετίζεται με ασφαλιστικές 

συμβάσεις που εκδίδει και συμβάσεις αντασφάλισης που κατέχει. Η Εταιρεία δεν αναμένει να έχει 

καμία επίπτωση στις Οικονομικές της Καταστάσεις. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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4. Περίληψη Σημαντικών Λογιστικών Πολιτικών 

 

4.1 Ενοποίηση 

Η ΕΛΕΜΚΑ ΑΕ, ενσωματώνεται  με ποσοστό συμμετοχής 83,50%, στις οικονομικές καταστάσεις της 

«ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ - ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» (ως καθολική διάδοχος της ΜΕΤΚΑ 

Α.Ε. λόγω συγχώνευσης) με την μέθοδο της πλήρους ενοποίησης. 

Θυγατρικές:  

Θυγατρικές εταιρείες είναι εκείνες (συμπεριλαμβανομένων των οικονομικών οντοτήτων ειδικού 

σκοπού) στις οποίες ο Όμιλος έχει ποσοστό συμμετοχής μεγαλύτερο του μισού των δικαιωμάτων 

ψήφου ή έχει τη δυνατότητα να κατευθύνει τις χρηματοοικονομικές και λειτουργικές αρχές που 

ακολουθούνται. Η ύπαρξη ενδεχόμενων δικαιωμάτων ψήφου που μπορούν να εξασκηθούν ή να 

μετατραπούν, λαμβάνονται υπόψη, όταν ο Όμιλος αξιολογεί εάν έχει τον έλεγχο μιας εταιρείας.  Οι 

θυγατρικές ενοποιούνται πλήρως (ολική ενοποίηση) με την μέθοδο της εξαγοράς από την ημερομηνία 

που αποκτάται ο έλεγχος έπ’ ατών και παύουν να ενοποιούνται από την ημερομηνία που τέτοιος 

έλεγχος δεν υφίσταται. 

Εξαιρέσεις από την ενοποίηση επενδύσεων σε θυγατρικές εταιρίες: Η μητρική εταιρεία δεν 

απαιτείται να παρουσιάζει ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις μόνον και μόνον εφόσον: 

(α) η ίδια η μητρική εταιρεία κατέχεται εξ’ ολοκλήρου από άλλη εταιρεία ή κατέχεται μερικώς από 

άλλη οικονομική οντότητα και οι λοιποί ιδιοκτήτες της, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που δεν 

έχουν δικαίωμα ψήφου, έχουν ενημερωθεί ότι η μητρική εταιρεία δεν θα καταρτίσει ενοποιημένες 

οικονομικές καταστάσεις και δεν έχουν αντιρρήσεις επ’ αυτού, 

(β) οι χρεωστικοί ή συμμετοχικοί τίτλοι της μητρικής εταιρείας δεν διαπραγματεύονται δημόσια (σε 

εγχώριο ή αλλοδαπό χρηματιστήριο ή σε εξωχρηματιστηριακή αγορά που συμπεριλαμβάνει τοπικές 

και περιφερειακές αγορές), 

(γ) η μητρική εταιρεία δεν έχει υποβάλει ούτε βρίσκεται στη διαδικασία υποβολής των οικονομικών 

καταστάσεών της σε επιτροπή χρηματιστηριακών συναλλαγών ή άλλη διοικητική αρχή προκειμένου 

να εκδώσει τίτλους οποιασδήποτε κατηγορίας σε δημόσια αγορά και 

(δ) η τελική ή οποιαδήποτε ενδιάμεση μητρική εταιρεία της μητρικής εταιρείας δημοσιεύει 

ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που έχουν συνταχθεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 

Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης. 

Η Εταιρεία εμπίπτει σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις και ως εκ τούτου δεν συντάσσει ενοποιημένες 

οικονομικές καταστάσεις. 

4.2 Μετατροπή ξένου νομίσματος 

α) Λειτουργικό νόμισμα και νόμισμα παρουσίασης 

Τα στοιχεία των οικονομικών καταστάσεων της Εταιρείας επιμετρούνται βάσει του νομίσματος του 

πρωτεύοντος οικονομικού περιβάλλοντος, στο οποίο λειτουργεί η Εταιρεία («λειτουργικό 

νόμισμα»).Οι οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ, που είναι το λειτουργικό νόμισμα 

και το νόμισμα παρουσίασης της μητρικής Εταιρείας και όλων των θυγατρικών της. 

β) Συναλλαγές και υπόλοιπα λογαριασμών   

Οι συναλλαγές σε ξένα νομίσματα μετατρέπονται στο λειτουργικό νόμισμα με τη χρήση των ισοτιμιών 

που ισχύουν κατά την ημερομηνία των συναλλαγών. 
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Κέρδη και ζημιές από συναλλαγματικές διαφορές οι οποίες προκύπτουν από την εκκαθάριση τέτοιων 

συναλλαγών κατά την διάρκεια της περιόδου και από την μετατροπή των νομισματικών στοιχείων 

που εκφράζονται σε ξένο νόμισμα με τις ισχύουσες ισοτιμίες κατά την ημερομηνία ισολογισμού, 

καταχωρούνται στα αποτελέσματα. Οι συναλλαγματικές διαφορές από μη νομισματικά στοιχεία που 

αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους, θεωρούνται ως τμήμα της εύλογης αξίας και συνεπώς 

καταχωρούνται όπου και οι διαφορές της εύλογης αξίας. Η Εταιρεία κατά το έτος 2017 δεν είχε 

σημαντικές συναλλαγές σε ξένο νόμισμα.  

4.3 Ενσώματες ακινητοποιήσεις 

Τα πάγια στοιχεία του ενεργητικού απεικονίζονται στις οικονομικές καταστάσεις στις αξίες κτήσης 

τους ή στις αξίες τεκμαιρόμενου κόστους, όπως αυτό προσδιορίστηκε βάση εύλογων αξιών κατά την 

ημερομηνίες μετάβασης, μείον, κατ’ αρχήν τις συσσωρευμένες αποσβέσεις και δεύτερον, τυχών 

απαξιώσεις των παγίων. Το κόστος κτήσης περιλαμβάνει όλες τις άμεσα επιρριπτέες δαπάνες για την 

απόκτηση των στοιχείων. 

Μεταγενέστερες δαπάνες αναγνωρίζονται σε επαύξηση της λογιστικής αξίας των ενσωμάτων παγίων 

ή ως ξεχωριστό πάγιο μόνον εάν είναι πιθανό τα μελλοντικά οικονομικά οφέλη να εισρεύσουν στην 

εταιρεία και το κόστος τους μπορεί να επιμετρηθεί αξιόπιστα. Το κόστος επισκευών και συντηρήσεων 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα όταν πραγματοποιούνται. 

Οι αποσβέσεις των άλλων στοιχείων των ενσωμάτων παγίων υπολογίζονται με την σταθερή μέθοδο 

μέσα στην ωφέλιμη ζωή τους που έχει ως εξής: 

- Μηχανολογικός εξοπλισμός 10 έτη 

- Αυτοκίνητα 6-8έτη 

- Λοιπός εξοπλισμός 5-25 έτη 

  

Οι ωφέλιμες ζωές των ενσωμάτων παγίων υπόκεινται σε επανεξέταση σε κάθε ημερομηνία ετήσιας 

αναφοράς. Όταν οι λογιστικές αξίες των ενσωμάτων ακινητοποιήσεων υπερβαίνουν την ανακτήσιμη 

αξία τους, η διαφορά (απομείωση) αναγνωρίζεται άμεσα ως έξοδο στα αποτελέσματα. 

Κατά την πώληση ενσωμάτων ακινητοποιήσεων, οι διαφορές μεταξύ του τιμήματος που λαμβάνεται 

και της λογιστικής τους αξίας καταχωρούνται ως κέρδη ή ζημίες στα αποτελέσματα. Οι επισκευές και 

συντηρήσεις καταχωρούνται στα έξοδα της περιόδου που αφορούν. 

4.4 Χρηματοοικονομικά μέσα 

Χρηματοοικονομικό μέσο είναι κάθε σύμβαση που δημιουργεί ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο 

ενεργητικού σε μία επιχείρηση και μια χρηματοοικονομική υποχρέωση ή ένα συμμετοχικό τίτλο σε 

μια άλλη επιχείρηση. Η Εταιρεία κατέχει χρηματοοικονομικά μέσα της παρακάτω κατηγορίας: 

• Δάνεια και απαιτήσεις 

Περιλαμβάνουν μη παράγωγα χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού με σταθερές ή 

προσδιορισμένες πληρωμές, τα οποία δεν διαπραγματεύονται σε ενεργές αγορές. Στην κατηγορία 

αυτή δεν περιλαμβάνονται  α) απαιτήσεις από προκαταβολές για αγορά αγαθών ή υπηρεσιών, β) 

απαιτήσεις που έχουν να κάνουν με δοσοληψίες φόρων, οι οποίες έχουν επιβληθεί νομοθετικά από 

το κράτος, γ) οτιδήποτε δεν καλύπτεται από σύμβαση ώστε να δίνει δικαίωμα στην επιχείρηση για 

λήψη μετρητών ή άλλων χρηματοοικονομικών παγίων στοιχείων. Τα Δάνεια και οι απαιτήσεις 

περιλαμβάνονται στο κυκλοφορούν ενεργητικό, εκτός από εκείνα με λήξεις μεγαλύτερες των 12 
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μηνών από την ημερομηνία ισολογισμού. Τα τελευταία συμπεριλαμβάνονται στα μη κυκλοφορούντα 

στοιχεία του ενεργητικού. 

4.5 Αποθέματα 

Το κόστος των αποθεμάτων περιλαμβάνει όλες τις δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν για να φθάσουν 

τα αποθέματα στην παρούσα θέση και κατάσταση. Το κόστος των αποθεμάτων δεν περιλαμβάνει 

χρηματοοικονομικά έξοδα. 

Το κόστος των αποθεμάτων υπολογίζεται βάσει της μεθόδου FIFO. 

Την ημερομηνία της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης, τα αποθέματα αποτιμώνται στο χαμηλότερο 

του κόστους ή την καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία. Η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία είναι η εκτιμημένη 

τιμή πώλησης στην συνηθισμένη πορεία των εργασιών της επιχείρησης μείον οποιαδήποτε σχετικά 

έξοδα πώλησης.  

4.6 Εμπορικές απαιτήσεις 

Οι απαιτήσεις από πελάτες καταχωρούνται αρχικά στην ονομαστική αξία τους και μεταγενέστερα 

αποτιμώνται στο αναπόσβεστο κόστος χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του αποτελεσματικού επιτοκίου, 

μείον την πρόβλεψη για μείωση αξίας τους. Η Εταιρεία έχει θεσπίσει κριτήρια για την παροχή 

πίστωσης στους πελάτες, τα οποία σε γενικές γραμμές βασίζονται στο μέγεθος των δραστηριοτήτων 

του πελάτη, με παράλληλη εκτίμηση σχετικών οικονομικών πληροφοριών. Σε κάθε ημερομηνία 

αναφοράς όλες οι καθυστερημένες ή επισφαλείς απαιτήσεις εκτιμώνται προκειμένου να 

προσδιοριστεί η αναγκαιότητα ή μη πρόβλεψης για επισφαλείς απαιτήσεις. Το υπόλοιπο της 

συγκεκριμένης πρόβλεψης για επισφαλείς απαιτήσεις προσαρμόζεται κατάλληλα σε κάθε 

ημερομηνία αναφοράς, ώστε να αντανακλά τους πιθανολογούμενους σχετικούς κινδύνους. Κάθε 

διαγραφή υπολοίπων πελατών χρεώνεται στην υπάρχουσα πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις. 

4.7 Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα ταμειακών διαθεσίμων 

Τα διαθέσιμα και ισοδύναμα διαθεσίμων περιλαμβάνουν τα μετρητά στην τράπεζα και στο ταμείο 

καθώς επίσης και τις βραχυπρόθεσμες επενδύσεις υψηλής ρευστότητας, όπως τα προϊόντα της 

αγοράς χρήματος και οι τραπεζικές καταθέσεις. Τα προϊόντα της αγοράς χρήματος είναι 

χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού που αποτιμώνται στην εύλογη αξία μέσω της 

κατάστασης αποτελεσμάτων. 

4.8 Μετοχικό κεφάλαιο 

Έξοδα τα οποία πραγματοποιήθηκαν για την έκδοση μετοχών εμφανίζονται μετά την αφαίρεση του 

σχετικού φόρου εισοδήματος, σε μείωση του προϊόντος της έκδοσης. Τα έξοδα τα οποία σχετίζονται 

με την έκδοση μετοχών για την απόκτηση επιχειρήσεων περιλαμβάνονται στο κόστος κτήσης της 

επιχείρησης που αποκτάται. 

Κατά την απόκτηση ιδίων μετοχών, το καταβληθέν τίμημα, συμπεριλαμβανομένων και των σχετικών 

δαπανών, απεικονίζεται μειωτικά των ιδίων κεφαλαίων (αποθεματικό υπέρ το άρτιο). 

Κατά την 31/12/2017, η Εταιρεία δεν είχε στην κατοχή της ίδιες μετοχές. 

4.9 Φορολογία εισοδήματος & αναβαλλόμενος φόρος 

Η επιβάρυνση της περιόδου με φόρους εισοδήματος αποτελείται από τους τρέχοντες φόρους και 

τους αναβαλλόμενους φόρους, δηλαδή τους φόρους ή τις φορολογικές ελαφρύνσεις που σχετίζονται 

με τα οικονομικά οφέλη που προκύπτουν στην περίοδο αλλά έχουν ήδη καταλογιστεί ή θα 
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καταλογιστούν από τις φορολογικές αρχές σε διαφορετικές περιόδους. Ο φόρος εισοδήματος 

αναγνωρίζεται στον λογαριασμό των αποτελεσμάτων της περιόδου, εκτός του φόρου εκείνου που 

αφορά συναλλαγές που καταχωρήθηκαν απευθείας στα ίδια κεφάλαια, στην οποία περίπτωση 

καταχωρείται απευθείας, κατά ανάλογο τρόπο, στα ίδια κεφάλαια. 

Οι τρέχοντες φόροι εισοδήματος περιλαμβάνουν τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις ή και απαιτήσεις 

προς τις δημοσιονομικές αρχές που σχετίζονται με τους πληρωτέους φόρους επί του φορολογητέου 

εισοδήματος της περιόδου και οι τυχόν πρόσθετοι φόροι εισοδήματος που αφορούν προηγούμενες 

χρήσεις. 

Οι τρέχοντες φόροι επιμετρούνται σύμφωνα με τους φορολογικούς συντελεστές και τους 

φορολογικούς νόμους που εφαρμόζονται στις διαχειριστικές περιόδους με τις οποίες σχετίζονται, 

βασιζόμενα στο φορολογητέο κέρδος για το έτος. Όλες οι αλλαγές στα βραχυπρόθεσμα φορολογικά 

στοιχεία του ενεργητικού ή τις υποχρεώσεις αναγνωρίζονται σαν μέρος των φορολογικών εξόδων 

στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης. 

Ο αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος προσδιορίζεται με την μέθοδο της υποχρέωσης που προκύπτει 

από τις προσωρινές διαφορές μεταξύ της λογιστικής αξίας και της φορολογικής βάσης των στοιχείων 

του ενεργητικού και των υποχρεώσεων. Αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος δεν λογίζεται εάν 

προκύπτει από την αρχική αναγνώριση στοιχείου ενεργητικού ή παθητικού σε συναλλαγή, εκτός 

επιχειρηματικής συνένωσης, η οποία όταν έγινε η συναλλαγή δεν επηρέασε ούτε το λογιστικό ούτε το 

φορολογικό κέρδος ή ζημία. 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις αποτιμώνται με βάση τους 

φορολογικούς συντελεστές που αναμένεται να εφαρμοστούν στην περίοδο κατά την οποία θα 

διακανονιστεί η απαίτηση ή η υποχρέωση, λαμβάνοντας υπόψη τους φορολογικούς συντελεστές (και 

φορολογικούς νόμους) που έχουν τεθεί σε ισχύ ή ουσιαστικά ισχύουν μέχρι την ημερομηνία του 

Ισολογισμού. Σε περίπτωση αδυναμίας σαφούς προσδιορισμού του χρόνου αναστροφής των 

προσωρινών διαφορών εφαρμόζεται ο φορολογικός συντελεστής που ισχύει κατά την επόμενη της 

ημερομηνίας του ισολογισμού χρήση. 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται κατά την έκταση στην οποία θα υπάρξει 

μελλοντικό φορολογητέο κέρδος για την χρησιμοποίηση της προσωρινής διαφοράς που δημιουργεί 

την αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση. 

Ο αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος αναγνωρίζεται για τις προσωρινές διαφορές που προκύπτουν 

από επενδύσεις σε θυγατρικές και συνδεδεμένες επιχειρήσεις, με εξαίρεση την περίπτωση που η 

αναστροφή των προσωρινών διαφορών ελέγχεται από την Εταιρεία και είναι πιθανό ότι οι 

προσωρινές διαφορές δεν θα αναστραφούν στο προβλεπτό μέλλον.  

Οι περισσότερες αλλαγές στις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις ή υποχρεώσεις 

αναγνωρίζονται σαν ένα κομμάτι των φορολογικών εξόδων στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης. 

Μόνο αυτές οι μεταβολές στα στοιχεία του ενεργητικού ή τις υποχρεώσεις που επηρεάζουν τις 

προσωρινές διαφορές αναγνωρίζονται κατευθείαν στα ίδια κεφάλαια της Εταιρείας, όπως η 

επανεκτίμηση της αξίας της ακίνητης περιουσίας, έχουν ως αποτέλεσμα την σχετική αλλαγή στις 

αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις ή υποχρεώσεις να χρεώνεται έναντι του σχετικού 

λογαριασμού της καθαρής θέσης. 

4.10 Παροχές στο προσωπικό 

(α) Βραχυπρόθεσμες παροχές 

Οι βραχυπρόθεσμες παροχές προς τους εργαζομένους (εκτός από παροχές λήξης της εργασιακής 

σχέσης) σε χρήμα και σε είδος αναγνωρίζονται ως έξοδο όταν καθίστανται δεδουλευμένες. Τυχόν 
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ανεξόφλητο ποσό καταχωρείται ως υποχρέωση, ενώ σε περίπτωση που το ποσό που ήδη 

καταβλήθηκε υπερβαίνει το ποσό των παροχών, η επιχείρηση αναγνωρίζει το υπερβάλλον ποσό ως 

στοιχείο του ενεργητικού της (προπληρωθέν έξοδο) μόνο κατά την έκταση που η προπληρωμή θα 

οδηγήσει σε μείωση μελλοντικών πληρωμών ή σε επιστροφή. 

 

(β) Παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία  

Οι παροχές μετά τη λήξη της απασχόλησης περιλαμβάνουν εφάπαξ αποζημιώσεις συνταξιοδότησης, 

συντάξεις και άλλες παροχές που καταβάλλονται στους εργαζόμενους μετά την λήξη της 

απασχόλησης ως αντάλλαγμα της υπηρεσίας τους. Οι υποχρεώσεις του Ομίλου για παροχές 

συνταξιοδότησης αφορούν τόσο προγράμματα καθορισμένων εισφορών όσο και προγράμματα 

καθορισμένων παροχών. Το δεδουλευμένο κόστος των προγραμμάτων καθορισμένων εισφορών 

καταχωρείται ως έξοδο στην περίοδο που αφορά. Τα προγράμματα συνταξιοδότησης που 

υιοθετούνται από τον Όμιλο χρηματοδοτούνται εν μέρει μέσω πληρωμών σε ασφαλιστικές εταιρίες ή 

σε κρατικά κοινωνικά ασφαλιστικά ιδρύματα. 

• Πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών 

Τα προγράμματα καθορισμένων εισφορών αφορούν την καταβολή εισφορών σε Ασφαλιστικούς 

Φορείς (π.χ. Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων), με αποτέλεσμα να μην ανακύπτει νομική υποχρέωση 

του Ομίλου σε περίπτωση που το Κρατικό Ταμείο αδυνατεί να καταβάλλει σύνταξη στον 

ασφαλιζόμενο. Η υποχρέωση του εργοδότη περιορίζεται στην καταβολή των εργοδοτικών εισφορών 

στα Ταμεία. Η πληρωτέα εισφορά από τονΌμιλο σε ένα πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών, 

αναγνωρίζεται ως υποχρέωση μετά και την αφαίρεση της εισφοράς που καταβλήθηκε, ενώ οι 

δεδουλευμένες εισφορές αναγνωρίζονται ως έξοδο στα αποτελέσματα της χρήσης. 

• Πρόγραμμα καθορισμένων παροχών 

Σύμφωνα με τον Ν.2112/20 και 4093/2012 η Εταιρεία καταβάλλει στους εργαζόμενους αποζημιώσεις 

επί απόλυσης ή αποχώρησης λόγω συνταξιοδότησης. Το ύψος των καταβαλλόμενων ποσών 

αποζημίωσης εξαρτάται από τα έτη προϋπηρεσίας, το ύψος των αποδοχών και τον τρόπο 

απομάκρυνσης από την υπηρεσία (απόλυση ή συνταξιοδότηση). Η θεμελίωση δικαιώματος 

συμμετοχής σε αυτά τα προγράμματα, βασίζεται συνήθως στα χρόνια προϋπηρεσίας του υπαλλήλου 

μέχρι την συνταξιοδότηση του. 

Η υποχρέωση που αναγνωρίζεται στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης για τα προγράμματα 

καθορισμένων παροχών αποτελεί την παρούσα αξία της υποχρέωσης για την καθορισμένη παροχή 

μείον την εύλογη αξία των στοιχείων του ενεργητικού του προγράμματος (αποθεματικό από τις 

καταβολές στην ασφαλιστική εταιρία) και τιςμεταβολές που προκύπτουν από οποιοδήποτε 

αναλογιστικό κέρδος ή ζημία και το κόστος της προϋπηρεσίας. Η δέσμευση της καθορισμένης 

παροχής υπολογίζεται ετησίως από ανεξάρτητο αναλογιστή με τη χρήση της μεθόδου της 

προβεβλημένης πιστωτικής μονάδος (projectedunitcreditmethod). Για την προεξόφληση της χρήσης 

2017 το επιλεγμένο επιτόκιο ακολουθεί την τάση του iBoxx AA CorporateOverall 10+ EUR indices, το 

οποίο και θεωρείται συνεπές προς τις αρχές του ΔΛΠ 19, δηλαδή είναι βασισμένο σε ομόλογα 

αντίστοιχα ως προς το νόμισμα και την εκτιμώμενη διάρκεια σε σχέση με τις παροχές προς τους 

εργαζόμενους, όπως και ενδεδειγμένο για μακροχρόνιες προβλέψεις. 

Ένα πρόγραμμα συγκεκριμένων παροχών καθορίζει με βάση διάφορες παραμέτρους, όπως η ηλικία, 

τα έτη προϋπηρεσίας, ο μισθός, συγκεκριμένες υποχρεώσεις για καταβλητέες παροχές Οι προβλέψεις 

που αφορούν την περίοδο περιλαμβάνονται στο σχετικό κόστος προσωπικού στις συνημμένες απλές 

και ενοποιημένες καταστάσεις αποτελεσμάτων και συνίστανται από το τρέχον και παρελθόν κόστος 

υπηρεσίας, το σχετικό χρηματοοικονομικό κόστος, τα αναλογιστικά κέρδη ή ζημιές και τις όποιες 

πιθανές πρόσθετες επιβαρύνσεις. Αναφορικά με τα μη αναγνωρισμένα αναλογιστικά κέρδη ή ζημιές, 

ακολουθείται το αναθεωρημένο ΔΛΠ 19R, το οποίο περιλαμβάνει μια σειρά από τροποποιήσεις στην 

λογιστική των προγραμμάτων καθορισμένων παροχών, μεταξύ άλλων: 
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- την αναγνώριση των αναλογιστικών κερδών /ζημιών στα λοιπά συνολικά έσοδα και την 

οριστική εξαίρεση τους από τα αποτελέσματα της χρήσης, 

- τη μη αναγνώριση πλέον των αναμενόμενων αποδόσεων των επενδύσεων του 

προγράμματος στα αποτελέσματα της χρήσης αλλά την αναγνώριση του σχετικού τόκου επί της 

καθαρής υποχρέωσης/(απαίτησης) της παροχής υπολογιζόμενου βάσει του προεξοφλητικού 

επιτοκίου που χρησιμοποιείται για την επιμέτρηση της υποχρέωσης καθορισμένων παροχών, 

- την αναγνώριση του κόστους προϋπηρεσίας στα αποτελέσματα της χρήσης την νωρίτερα εκ 

των ημερομηνιών τροποποίησης του προγράμματος ή όταν αναγνωρίζεται η σχετική αναδιάρθρωση ή 

η τερματική παροχή, 

- λοιπές αλλαγές περιλαμβάνουν νέες γνωστοποιήσεις, όπως ποσοτική ανάλυση ευαισθησίας 

4.11 Προβλέψεις 

Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν η Εταιρεία έχει παρούσες νομικές ή τεκμηριωμένες δεσμεύσεις ως 

αποτέλεσμα παρελθόντων γεγονότων, είναι πιθανή η εκκαθάρισή τους μέσω εκροών πόρων και η 

εκτίμηση του ακριβούς ποσού της υποχρέωσης μπορεί να πραγματοποιηθεί με αξιοπιστία. Οι 

προβλέψεις επισκοπούνται κατά την ημερομηνία σύνταξης κάθε ισολογισμού και προσαρμόζονται 

προκειμένου να αντανακλούν την παρούσα αξία της δαπάνης που αναμένεται να απαιτηθεί για τη 

διευθέτηση της υποχρέωσης. 

Οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονομικές καταστάσεις αλλά 

γνωστοποιούνται, εκτός αν η πιθανότητα εκροών πόρων οι οποίοι ενσωματώνουν οικονομικά οφέλη 

είναι ελάχιστη. Οι ενδεχόμενες απαιτήσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονομικές καταστάσεις αλλά 

γνωστοποιούνται εφόσον η εισροή οικονομικών οφελών είναι πιθανή. 

4.12 Αναγνώριση εσόδων 

Έσοδα: Τα έσοδα περιλαμβάνουν την εύλογη αξία εκτελεσθέντων έργων, πωλήσεων αγαθών και 

παροχής υπηρεσιών, καθαρά από Φόρο Προστιθέμενης Αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές. Η 

αναγνώριση των εσόδων γίνεται ως εξής: 

- Πωλήσεις αγαθών: Οι πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν η Εταιρεία παραδίδει τα αγαθά 

στους πελάτες, τα αγαθά γίνονται αποδεκτά από αυτούς και η είσπραξη της απαίτησης είναι 

εύλογα εξασφαλισμένη. 

- Παροχή υπηρεσιών: Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι 

υπηρεσίες, με βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της παρεχόμενης υπηρεσίας σε σχέση με το σύνολο 

των παρεχόμενων υπηρεσιών. Παράλληλα το σύνολο των έργων που αναλαμβάνει η επιχείρηση 

ολοκληρώνονται εντός της χρήσης στην οποία υπογράφονται και οι σχετικές συμβάσεις και στην 

οποία λογίζονται και τα αντίστοιχα έσοδα. 

- Έσοδα από τόκους: Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται όταν καταστούν δεδουλευμένα. Όταν 

υπάρχει απομείωση των απαιτήσεων, η λογιστική αξία αυτών μειώνεται στο ανακτήσιμο ποσό 

τους το οποίο είναι η παρούσα αξία των αναμενόμενων μελλοντικών ταμειακών ροών 

προεξοφλουμένων με το αρχικό πραγματικό επιτόκιο. Στην συνέχεια λογίζονται τόκοι με το ίδιο 

επιτόκιο επί της απομειωμένης (νέας λογιστικής) αξίας. 

- Μερίσματα: Τα μερίσματα, λογίζονται ως έσοδα, όταν θεμελιώνεται το δικαίωμα είσπραξής 

τους. 

- Κατασκευαστικά Συμβόλαια Έργων:  

- Τα κατασκευαστικά συμβόλαια αφορούν στην κατασκευή περιουσιακών στοιχείων ή ομάδας 

συνδεδεμένων περιουσιακών στοιχείων σύμφωνα με τους όρους που προβλέπονται στα 

σχετικά συμβόλαια και των οποίων η εκτέλεση συνήθως διαρκεί για χρονικό διάστημα άνω 

της μια χρήσης. 
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- Τα έξοδα που αφορούν στο συμβόλαιο αναγνωρίζονται όταν πραγματοποιούνται. 

- Τα έσοδα από κατασκευαστικά συμβόλαια αναγνωρίζεται με βάση το στάδιο ολοκλήρωσης 

του έργου κατά την ημερομηνία αναφοράς της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης.  

- Το στάδιο ολοκλήρωσης προσδιορίζεται βάσει των δαπανών που έχουν πραγματοποιηθεί 

έως την ημερομηνία αναφοράς σε σχέση με τα συνολικά προϋπολογισμένα κόστη για κάθε 

συμβόλαιο. Όταν τα συνολικά κόστη του συμβολαίου είναι πιθανό να υπερβούν τα συνολικά 

έσοδα, τότε η αναμενόμενη ζημιά αναγνωρίζεται άμεσα στα αποτελέσματα χρήσεως ως 

έξοδο. 

- Για τον υπολογισμό του κόστους που πραγματοποιήθηκε έως το τέλος της περιόδου 

αναφοράς , τυχόν έξοδα που σχετίζονται με μελλοντικές εργασίες αναφορικά με το 

συμβόλαιο εξαιρούνται και εμφανίζονται ως έργο σε εξέλιξη. Το σύνολο του κόστους που 

πραγματοποιήθηκε και του κέρδους /ζημιάς που αναγνωρίσθηκε για κάθε συμβόλαιο 

συγκρίνεται με τις προοδευτικές τιμολογήσεις μέχρι το τέλος της περιόδου αναφοράς. 

- Όταν τα πραγματοποιηθέντα κόστη πλέον των καθαρών κερδών /ζημιών που έχουν 

αναγνωρισθεί υπερβαίνουν τις προοδευτικές τιμολογήσεις, η διαφορά εμφανίζεται ως 

απαίτηση από πελάτες συμβολαίων έργων στο κονδύλι «Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις». 

Όταν οι προοδευτικές τιμολογήσεις υπερβαίνουν τα πραγματοποιηθέντα κόστη πλέον των 

καθαρών κερδών /ζημιών που έχουν αναγνωρισθεί, το υπόλοιπο εμφανίζεται ως υποχρέωση 

προς τους πελάτες συμβολαίων έργων στο κονδύλι «Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις». 

- Σε περιπτώσεις ενδέχεται να μεταβληθούν οι αρχικές εκτιμήσεις, τα έσοδα, τα κόστη ή /και ο 

βαθμός ολοκλήρωσης αναθεωρούνται. Αυτές οι αναθεωρήσεις μπορεί να οδηγήσουν σε 

αυξήσεις ή μειώσεις των εκτιμώμενων εσόδων ή κόστους και εμφανίζονται στα 

αποτελέσματα της περιόδου, κατά την οποία οι λόγοι που καθιστούν αναγκαία την 

αναθεώρηση γνωστοποιούνται από τη Διοίκηση. 

Έξοδα: Τα έξοδα αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα σε δεδουλευμένη βάση. Οι πληρωµές που 

πραγματοποιούνται για  λειτουργικές μισθώσεις μεταφέρονται στα αποτελέσματα ως έξοδα, κατά το 

χρόνο χρήσης του μισθίου. Τα έξοδα από τόκους αναγνωρίζονται στην Κατάσταση Συνολικού 

Εισοδήματος, σε δεδουλευμένη βάση. 

4.13 Μισθώσεις 

Εταιρεία ως Μισθωτής: Οι μισθώσεις παγίων κατά τις οποίες μεταβιβάζονται στην Εταιρεία όλοι οι 

κίνδυνοι και τα οφέλη που έχουν σχέση με την κυριότητα ενός στοιχείου του ενεργητικού, ανεξάρτητα 

από την τελική μεταβίβαση ή μη του τίτλου κυριότητας του στοιχείου αυτού, αποτελούν τις 

χρηματοοικονομικές μισθώσεις. 

Οι μισθώσεις αυτές κεφαλαιοποιούνται με την έναρξη της μίσθωσης στη χαμηλότερη μεταξύ της 

εύλογης αξίας του παγίου στοιχείου ή της παρούσας αξίας των ελάχιστων μισθωμάτων. Κάθε 

μίσθωμα επιμερίζεται μεταξύ της υποχρέωσης και των χρηματοοικονομικών εξόδων έτσι ώστε να 

επιτυγχάνεται ένα σταθερό επιτόκιο στην υπολειπόμενη χρηματοοικονομική υποχρέωση. 

Οι αντίστοιχες υποχρεώσεις από μισθώματα, καθαρές από χρηματοοικονομικά έξοδα, απεικονίζονται 

στις υποχρεώσεις. Το μέρος του χρηματοοικονομικού εξόδου που αφορά σε χρηματοδοτικές 

μισθώσεις αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα χρήσης κατά τη διάρκεια της μίσθωσης. Τα πάγια που 

αποκτήθηκαν με χρηματοδοτική μίσθωση αποσβένονται στη μικρότερη περίοδο μεταξύ της ωφέλιμης 

ζωής των παγίων στοιχείων και της διάρκειας μίσθωσής τους. 
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Συμφωνίες μισθώσεων όπου ο εκμισθωτής μεταβιβάζει το δικαίωμα χρήσης ενός στοιχείου του 

ενεργητικού για μια συμφωνημένη χρονική περίοδο, χωρίς ωστόσο να μεταβιβάζει και τους 

κινδύνους και ανταμοιβές της ιδιοκτησίας του παγίου στοιχείου, ταξινομούνται ως λειτουργικές 

μισθώσεις. Οι πληρωμές που γίνονται για λειτουργικές μισθώσεις (καθαρές από τυχόν κίνητρα που 

προσφέρθηκαν από τον εκμισθωτή) αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα χρήσης αναλογικά κατά τη 

διάρκεια της μίσθωσης. 

Εταιρεία ως εκμισθωτής: Οι μισθώσεις στις οποίες η Εταιρεία δεν μεταβιβάζει ουσιαστικά όλους τους 

κινδύνους και τις ωφέλειες του περιουσιακού στοιχείου κατατάσσονται ως λειτουργικές μισθώσεις. 

Αρχικά άμεσα κόστη που βαρύνουν τους εκμισθωτές στη διαπραγμάτευση και συμφωνία μιας 

λειτουργικής μίσθωσης προστίθενται στη λογιστικά αξία του μισθωμένου περιουσιακού στοιχείου και 

αναγνωρίζονται καθ’ όλη τη διάρκεια της μίσθωσης ως έσοδα μίσθωσης. Το έσοδο του ενοικίου 

(καθαρό από τυχόν κίνητρα που δόθηκαν στους μισθωτές) αναγνωρίζεται με τη σταθερή μέθοδο κατά 

τη διάρκεια της περιόδου της μίσθωσης στα αποτελέσματα χρήσης. Η Εταιρεία δεν εκμισθώνει πάγια 

με την μέθοδο της χρηματοδοτικής μίσθωσης. 

4.14 Κέρδη ανά μετοχή 

Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή (ΚΑΜ) υπολογίζονται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη που αναλογούν 

στους μετόχους της εταιρείας με τον μέσο σταθμισμένο αριθμό κοινών μετοχών που είναι σε 

κυκλοφορία κατά τη διάρκεια κάθε έτους, εξαιρώντας τον μέσο όρο των κοινών μετοχών που 

αποκτήθηκαν ως ίδιες μετοχές.  

Τα μειωμένα κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται διαιρώντας το καθαρό κέρδος που αποδίδεται στους 

μετόχους της μητρικής (αφού αφαιρεθεί ο τόκος επί των μετατρέψιμων μετοχών μετά φόρων) με τον 

μέσο σταθμισμένο αριθμό των μετοχών σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια του έτους (προσαρμοσμένο 

για την επίδραση των απομειούμενων μετατρέψιμων μετοχών). 

 Ο μέσος σταθμισμένος αριθμός των κοινών μετοχών σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια της λογιστικής 

περιόδου και για όλες τις παρουσιαζόμενες λογιστικές περιόδους προσαρμόζεται για γεγονότα που 

έχουν μεταβάλει τον αριθμό των κοινών μετοχών σε κυκλοφορία χωρίς αντίστοιχη μεταβολή στους 

πόρους. 

4.15 Κατασκευαστικά συμβάσεις 

Τα κατασκευαστικά συμβόλαια αφορούν στην κατασκευή περιουσιακών στοιχείων ή ομάδα 

συνδεδεμένων περιουσιακών στοιχείων ειδικά για πελάτες σύμφωνα με τους όρους που 

προβλέπονται στα σχετικά συμβόλαια και των οποίων η εκτέλεση συνήθως διαρκεί για χρονικό 

διάστημα άνω της μια χρήσης. 

Τα έξοδα που αφορούν στο συμβόλαιο αναγνωρίζονται όταν πραγματοποιούνται. 

Στην περίπτωση όπου το αποτέλεσμα μιας σύμβασης κατασκευής έργου δεν είναι εφικτό να 

αποτιμηθεί αξιόπιστα, και κυρίως στην περίπτωση όπου το έργο βρίσκεται σε πρώιμο στάδιο, τότε το 

έσοδο αναγνωρίζεται μόνο στην έκταση που το αναληφθέν συμβατικό κόστος ενδέχεται να ανακτηθεί 

ενώ το συμβατικό κόστος πρέπει να αναγνωρίζεται στα έξοδα της χρήσης στην οποία αναλήφθηκε. 

Επομένως για τα συμβόλαια αυτά αναγνωρίζεται τέτοιο έσοδο ούτως ώστε το κέρδος από το 

συγκεκριμένο έργο να είναι μηδενικό. 

Όταν το αποτέλεσμα ενός συμβολαίου έργου μπορεί να εκτιμηθεί με αξιοπιστία, τα έσοδα και τα 

έξοδα του συμβολαίου αναγνωρίζονται κατά τη διάρκεια του συμβολαίου, αντίστοιχα, ως έσοδο και 

έξοδο. Η Εταιρεία χρησιμοποιεί τη μέθοδο της ποσοστιαίας ολοκλήρωσης για να καθορίσει το 

κατάλληλο ποσό εσόδου και εξόδου που θα αναγνωρίσει σε μια συγκεκριμένη περίοδο. 
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Το στάδιο ολοκλήρωσης μετράται με βάση το συμβατικό κόστος που έχει πραγματοποιηθεί μέχρι την 

ημερομηνία του ισολογισμού σε σχέση με το συνολικό εκτιμώμενο κόστος κατασκευή κάθε έργου. 

Όταν είναι πιθανό το συνολικό κόστος του συμβολαίου να υπερβεί το συνολικό έσοδο, τότε η 

αναμενόμενη ζημία αναγνωρίζεται άμεσα στα αποτελέσματα χρήσεως ως έξοδο. 

Για τον υπολογισμό του κόστους που πραγματοποιήθηκε έως το τέλος της χρήσης , τυχόν έξοδα που 

σχετίζονται με μελλοντικές εργασίες αναφορικά με το συμβόλαιο εξαιρούνται και εμφανίζονται ως 

έργο σε εξέλιξη.  Το σύνολο του κόστους που πραγματοποιήθηκε και του κέρδους / ζημίας που 

αναγνωρίσθηκε για κάθε συμβόλαιο συγκρίνεται με τις προοδευτικές τιμολογήσεις μέχρι το τέλος της 

χρήσης. 

Όπου τα πραγματοποιηθέντα έξοδα πλέον των καθαρών κερδών (μείον των ζημιών) που έχουν 

αναγνωρισθεί υπερβαίνουν τις προοδευτικές τιμολογήσεις, η διαφορά εμφανίζεται ως απαίτηση από 

πελάτες συμβολαίων έργων στο κονδύλι «Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις». Όταν οι προοδευτικές 

τιμολογήσεις υπερβαίνουν τα πραγματοποιηθέντα έξοδα πλέον των καθαρών κερδών (μείον των 

ζημιών) που έχουν αναγνωρισθεί, το υπόλοιπο εμφανίζεται ως υποχρέωση προς τους πελάτες 

συμβολαίων έργων στο κονδύλι «Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις». 

5 Σημαντικές λογιστικές κρίσεις, εκτιμήσεις και υποθέσεις 

Η προετοιμασία των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ απαιτεί από τη διοίκηση τον 

σχηματισμό κρίσεων, εκτιμήσεων και υποθέσεων οι οποίες επηρεάζουν τα δημοσιευμένα στοιχεία 

του ενεργητικού και τις υποχρεώσεις, όπως επίσης την γνωστοποίηση ενδεχόμενων απαιτήσεων και 

υποχρεώσεων κατά την ημερομηνία σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων και τα δημοσιευμένα 

ποσά εσόδων και εξόδων κατά την περίοδο αναφοράς. Τα πραγματικά αποτελέσματα μπορεί να 

διαφέρουν από αυτά τα οποία έχουν εκτιμηθεί. 

Οι εκτιμήσεις και οι κρίσεις επαναξιολογούνται συνεχώς και βασίζονται τόσο στην εμπειρία του 

παρελθόντος όσο και σε άλλους παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων και των προσδοκιών για 

μελλοντικά γεγονότα τα οποία θεωρούνται λογικά με βάση τις συγκεκριμένες συνθήκες. 

5.1 Κρίσεις 

Κατά τη διαδικασία εφαρμογής των λογιστικών αρχών και των κρίσεων της διοίκησης, εκτός αυτών 

που περιλαμβάνουν εκτιμήσεις, που σχηματίζονται από τη διοίκηση και που έχουν την σημαντικότερη 

επίδραση στα ποσά που αναγνωρίζονται στις οικονομικές καταστάσεις κυρίως σχετίζονται με: 

➢ κατηγοριοποίηση των επενδύσεων 

Η διοίκηση αποφασίζει κατά την απόκτηση μίας επένδυσης, εάν αυτή θα κατηγοριοποιηθεί ως 

διακρατούμενη μέχρι την λήξη, κατεχόμενη για εμπορικούς σκοπούς, αποτιμώμενη στην εύλογη αξία 

μέσω των αποτελεσμάτων, ή διαθέσιμη προς πώληση. Για αυτές που είναι διακρατούμενες μέχρι τη 

λήξη, η διοίκηση εξετάζει εάν πληρούνται τα κριτήρια που ορίζει το ΔΛΠ 39 και συγκεκριμένα η 

Εταιρεία έχει την πρόθεση και την ικανότητα να της κρατήσει έως τη λήξη τους. Η Εταιρεία 

κατηγοριοποιεί τις επενδύσεις ως κατεχόμενες για εμπορικούς σκοπούς εάν αυτές έχουν αποκτηθεί 

κυρίως για τη δημιουργία βραχυπρόθεσμου κέρδους. Η κατηγοριοποίηση των επενδύσεων ως 

αποτιμώμενες στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων εξαρτάται από τον τρόπο με βάση τον 

οποίο η διοίκηση παρακολουθεί την απόδοση των επενδύσεων αυτών. Όταν δεν κατηγοριοποιούνται 

ως κατεχόμενες για εμπορικούς σκοπούς αλλά υπάρχουν διαθέσιμες και αξιόπιστες εύλογες αξίες και 

οι μεταβολές στις εύλογες αξίες περιλαμβάνονται στο κέρδος ή στη ζημιά στους λογαριασμούς των 

αποτελεσμάτων, τότε κατηγοριοποιούνται ως αποτιμώμενες στην εύλογη αξία μέσω των 

αποτελεσμάτων. Όλες οι λοιπές επενδύσεις κατηγοριοποιούνται ως διαθέσιμες προς πώληση. 
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5.2 Εκτιμήσεις και υποθέσεις 

Συγκεκριμένα ποσά τα οποία περιλαμβάνονται ή επηρεάζουν τις οικονομικές καταστάσεις και οι 

σχετικές γνωστοποιήσεις πρέπει να εκτιμώνται, απαιτώντας τον σχηματισμό υποθέσεων σχετικά με 

αξίες ή συνθήκες που δεν είναι δυνατό να είναι γνωστές με βεβαιότητα κατά την περίοδο σύνταξης 

των οικονομικών καταστάσεων. Ως σημαντική λογιστική εκτίμηση, θεωρείται μία η οποία είναι 

σημαντική για την εικόνα της οικονομικής κατάστασης της Εταιρείας και τα αποτελέσματα και απαιτεί 

τις πιο δύσκολες, υποκειμενικές ή περίπλοκες κρίσεις της διοίκησης, συχνά ως αποτέλεσμα της 

ανάγκης για σχηματισμό εκτιμήσεων σχετικά με την επίδραση υποθέσεων οι οποίες είναι αβέβαιες. Η 

Εταιρεία αξιολογεί τέτοιες εκτιμήσεις σε συνεχή βάση, βασιζόμενη στα αποτελέσματα του 

παρελθόντος και στην εμπειρία, συσκέψεις με ειδικούς, τάσεις και άλλες μεθόδους οι οποίες 

θεωρούνται λογικές στις συγκεκριμένες συνθήκες, όπως επίσης και τις προβλέψεις μας σχετικά με το 

πώς αυτά ενδέχεται να αλλάξουν στο μέλλον.  

➢ Aνακτησιμότητα των απαιτήσεων 

Οι εμπορικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία και ύστερα αποτιμώνται στο 

αναπόσβεστο κόστος μείον τις προβλέψεις για απομείωση, χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του 

πραγματικού επιτοκίου. Όταν η Εταιρεία έχει αντικειμενικές ενδείξεις ότι δεν θα εισπράξει όλα τα 

οφειλόμενα σε αυτήν ποσά, σύμφωνα με τους όρους της κάθε συμφωνίας, σχηματίζει πρόβλεψη για 

απομείωση εμπορικών απαιτήσεων. Το ύψος της πρόβλεψης διαμορφώνεται από τη διαφορά που 

προκύπτει μεταξύ της λογιστικής αξίας των απαιτήσεων και τις παρούσας αξίας των εκτιμώμενων 

μελλοντικών ταμιακών ροών, οι οποίες προεξοφλούνται με το πραγματικό επιτόκιο. Το ποσό της 

πρόβλεψης καταχωρείται ως δαπάνη στα άλλα έξοδα εκμετάλλευσης στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων. 

➢ Aπαξίωση των αποθεμάτων  

Κατάλληλες προβλέψεις σχηματίζονται για απαξιωμένα, άχρηστα και αποθέματα με πολύ χαμηλή 

κίνηση στην αγορά. Οι μειώσεις της αξίας των αποθεμάτων στην καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία και οι 

λοιπές ζημίες από αποθέματα καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσμάτων κατά την περίοδο που 

εμφανίζονται. 

➢ Ταξινόμηση μισθώσεων 

Οι μισθώσεις, για τις οποίες ουσιαστικά όλοι οι κίνδυνοι και ωφέλειες του μισθωμένου στοιχείου 

παραμένουν στον εκμισθωτή χαρακτηρίζονται ως λειτουργικές μισθώσεις. Τα ποσά που 

καταβάλλονται για την εξόφληση των δόσεων των ανωτέρω μισθώσεων καταχωρούνται στην 

κατάσταση αποτελεσμάτων. Οι μισθώσεις που αφορούν ενσώματες ακινητοποιήσεις για τις οποίες η 

Εταιρεία έχει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τις ωφέλειες των μισθωμένων παγίων 

χαρακτηρίζονται ως χρηματοδοτικές μισθώσεις. 

➢ Φόρος εισοδήματος 

Η Εταιρεία υπόκειται σε φόρο εισοδήματος από τις ελληνικές φορολογικές αρχές. Για τον καθορισμό 

των προβλέψεων για φόρους εισοδήματος απαιτούνται σημαντικές εκτιμήσεις. Υπάρχουν πολλές 

συναλλαγές και υπολογισμοί για τους οποίους ο ακριβής καθορισμός του φόρου είναι αβέβαιος κατά 

τη συνήθη πορεία των δραστηριοτήτων της επιχείρησης. Η Εταιρεία  αναγνωρίζει υποχρεώσεις για 

αναμενόμενα θέματα φορολογικού ελέγχου, βασιζόμενοι σε εκτιμήσεις του κατά πόσο θα οφείλονται 

επιπλέον φόροι. Όταν το τελικό αποτέλεσμα από τους φόρους αυτών των υποθέσεων διαφέρει από 

τα ποσά που είχαν αρχικά λογιστεί, τέτοιες διαφορές θα έχουν επίδραση στο φόρο εισοδήματος και 

στις προβλέψεις για αναβαλλόμενη φορολογία στην περίοδο κατά την οποία τα ποσά αυτά έχουν 

καθορισθεί.  
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➢ Προβλέψεις 

Οι επισφαλείς λογαριασμοί απεικονίζονται με τα ποσά τα οποία είναι πιθανόν να ανακτηθούν. Μόλις 

γίνει γνωστό ότι ένας συγκεκριμένος λογαριασμός υπόκειται σε κίνδυνο μεγαλύτερο του συνήθους 

πιστωτικού κινδύνου (π.χ. χαμηλή πιστοληπτική ικανότητα του πελάτη, διαφωνία σχετικά με την 

ύπαρξη της απαίτησης ή το ποσό αυτής κ.λπ.), τότε ο λογαριασμός αναλύεται και καταγράφεται εάν 

οι συνθήκες υποδηλώνουν ότι η απαίτηση είναι ανείσπρακτη.  

➢ Ενδεχόμενα γεγονότα 

Η Εταιρεία εμπλέκεται σε δικαστικές διεκδικήσεις και αποζημιώσεις κατά τη συνήθη πορεία των 

εργασιών της. Η διοίκηση κρίνει ότι οποιοιδήποτε διακανονισμοί δε θα επηρέαζαν σημαντικά την 

οικονομική θέση  της Εταιρείας, την 31 Δεκεμβρίου 2017. Παρόλα αυτά, ο καθορισμός των 

ενδεχόμενων υποχρεώσεων που σχετίζονται με τις δικαστικές διεκδικήσεις και τις απαιτήσεις είναι 

μία πολύπλοκη διαδικασία που περιλαμβάνει κρίσεις σχετικά με τις πιθανές συνέπειες και τις 

διερμηνείες σχετικά με τους νόμους και τους κανονισμούς. 

Μεταβολές στις κρίσεις ή στις διερμηνείες είναι πιθανό να οδηγήσουν σε μία αύξηση ή μία μείωση 

των ενδεχόμενων υποχρεώσεων της Εταιρείας στο μέλλον.  

➢ Προϋπολογισμοί κατασκευαστικών συμβάσεων 

Ο χειρισμός των εσόδων και εξόδων μίας κατασκευαστικής σύμβασης, εξαρτάται από εάν το τελικό 

αποτέλεσμα από την εκτέλεση του συμβατικού έργου μπορεί να εκτιμηθεί αξιόπιστα (και αναμένεται 

να αποφέρει κέρδος στον κατασκευαστή ή το αποτέλεσμα από την εκτέλεση είναι ζημιογόνο). Όταν το 

αποτέλεσμα ενός συμβολαίου έργου μπορεί να εκτιμηθεί με αξιοπιστία, τότε τα έσοδα και τα έξοδα 

του συμβολαίου αναγνωρίζονται κατά τη διάρκεια του συμβολαίου, αντίστοιχα, ως έσοδο και έξοδο. 

Η Εταιρεία χρησιμοποιεί τη μέθοδο της ποσοστιαίας ολοκλήρωσης για να καθορίσει το κατάλληλο 

ποσό εσόδου και εξόδου που θα αναγνωρίσει σε μια συγκεκριμένη περίοδο. Το στάδιο ολοκλήρωσης 

μετράται με βάση το συμβατικό κόστος που έχει πραγματοποιηθεί μέχρι την ημερομηνία του 

ισολογισμού σε σχέση με το συνολικό εκτιμώμενο κόστος κατασκευή κάθε έργου. 

Απαιτούνται συνεπώς, σημαντικές εκτιμήσεις της διοίκησης, αναφορικά με το μικτό αποτέλεσμα με 

το οποίο θα εκτελείται η εκάστοτε εκτελούμενη κατασκευαστική σύμβαση (εκτιμώμενο κόστος 

εκτέλεσης). 

6. Δομή του Ομίλου και μέθοδος ενοποίησης εταιρειών 

Η Εταιρεία κατέχει επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις με αποτέλεσμα να δημιουργείται Όμιλος 

με την παρακάτω δομή: 

Επωνυμία 
Λειτουργική 

Δραστηριότητα Έδρα % Συμμετοχής Είδος Συμμετοχής 

Ελέμκα Τεχνική, 
Κατασ/τική, Τουρ/κή 

& Εμπορική ΑΕ 

 Μαρούσι 
Αττικής 

Μητρική   Κατασκευαστική - 
Μελετική 

Drosco Holdings 
Limited 

  
Λευκωσία, 

Κύπρος 
100 Άμεση Κατασκευαστική - 

Μελετική 

Bridge Accessories & 
Construction Systems 

Τεχνική, Κατασ/κή, 
Τουριστική και 
Εμπορική ΑΕ 

 
Μαρούσι, 

Αττικής 
75 Έμμεση Κατασκευαστική - 

Μελετική 

 



  

Ετήσιες οικονομικές καταστάσεις  για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου έως 31η Δεκεμβρίου 2017   

                                        

Σελίδα 34 από 55 
 

Με απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης της 14/02/2007 η ΕΛΕΜΚΑ ΑΕ δεν προχώρησε σε 

παρουσίαση ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων καθώς ικανοποιεί όλες τις προϋποθέσεις που 

τίθενται στην παράγραφο 4 του ΔΠΧΑ 10 «Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις» σχετικά με τις 

εξαιρέσεις από την ενοποίηση επενδύσεων σε θυγατρικές εταιρείες. Οι ανέλεγκτες φορολογικά 

χρήσεις των προαναφερθεισών εταιρειών παρατίθενται αναλυτικά στη σημείωση 33 των οικονομικών 

καταστάσεων. 

Σημειώνεται ότι οι οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου συμπεριλαμβάνονται στις ενοποιημένες 

οικονομικές καταστάσεις που συντάσσει και δημοσιεύει η μητρική εταιρεία ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ - ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ (ως καθολική διάδοχος της ΜΕΤΚΑ Α.Ε. λόγω συγχώνευσης), η 

οποία εδρεύει στην Ελλάδα και κατέχει το 83,50% επί της ΕΛΕΜΚΑ ΑΕ.  

7. Ενσώματες Ακινητοποιήσεις 

 

Η Εταιρεία έχει νόμιμους τίτλους κυριότητας επί των παγίων στοιχείων και δεν υπάρχουν 

εμπράγματα ή άλλα βάρη. 

Οι ενσώματες ακινητοποιήσεις της Εταιρείας αναλύονται ως ακολούθως: 

Ποσά σε € 
 Κτίρια 

Μηχ/κός 
εξοπλισμός  

 Μεταφορικά 
Μέσα 

Έπιπλα και 
Λοιπός 

εξοπλισμός Σύνολο 

Λογιστική αξία την 31η 
Δεκεμβρίου 2015 - 53.694 20.867 25.637 100.198 

Προσθήκες - - 4.574 8.232 12.806 

Αποσβέσεις Χρήσης - 35.135 7.315 22.012 64.462 
Κόστος Κτήσης (ή τεκμαιρόμενο 
κόστος κτήσης) την 31η 
Δεκεμβρίου 2016 

21.466 956.467 98.449 161.977 1.238.359 

Μείον: Συσσωρευμένες 
Αποσβέσεις (21.466 ) (937.908 ) (80.323 ) (150.120 ) (1.189.817 ) 

πλέον/μείον: Τακτοποιήσεις     
 

    

Λογιστική αξία την 31η 
Δεκεμβρίου 2016 - 18.559 18.126 11.857 48.542 

Προσθήκες 0,00 7.995 17.745 179.317 205.057 
Πωλήσεις - Μειώσεις - Αξία 
Κτήσης 0,00 0 (24.065 ) 0 (24.065 ) 
Πωλήσεις - Μειώσεις - 
Σωρευμένες αποσβέσεις 0,00 0 24.065 0 24.065 

Αποσβέσεις Χρήσης 0,00 (2.439 ) (2.783 ) (9.267 ) (14.489 ) 
Κόστος Κτήσης (ή τεκμαιρόμενο 
κόστος κτήσης) την 31η 
Δεκεμβρίου 2017 

21.466 964.462 92.129 341.294 1.419.351 

Μείον: Συσσωρευμένες 
Αποσβέσεις (21.466 ) (940.347 ) (59.042 ) (159.387 ) (1.180.242 ) 

πλέον/μείον: Τακτοποιήσεις     
 

  0 

Λογιστική αξία την 31η 
Δεκεμβρίου 2017 - 24.115 33.088 181.907 239.110 

 

8. Επενδύσεις σε Θυγατρικές επιχειρήσεις 

Στις οικονομικές καταστάσεις, οι επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις, έχουν αποτιμηθεί στο 

κόστος κτήσης τους και ανέρχονται σε ποσό € 3.000.  
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Το ποσό αυτό αφορά στην επένδυση στην θυγατρική εταιρεία Drosco Holdings Limited (με έδρα την 

Κύπρο). Το παραπάνω ποσό είναι ανακτήσιμο και δεν συντρέχει λόγος για ενδεχόμενη αδυναμία 

συνέχισης της δραστηριότητας της εταιρείας καθώς η αυτή λαμβάνει τη στήριξη της μητρικής. 

Επιπλέον, ανακτήσιμο θεωρείται και το δάνειο ύψους € 42.300 το οποίο έχει δοθεί στην εταιρεία 

Drosco Holdings Limited και το οποίο περιλαμβάνεται στο κονδύλι «Μακροπρόθεσμες Απαιτήσεις» 

των Οικονομικών Καταστάσεων της ΕΛΕΜΚΑ ΑΕ. (βλ. σημείωση 10). 

9. Αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση και υποχρέωση 

 

Οι αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος προκύπτουν από τις προσωρινές διαφορές μεταξύ της λογιστικής αξίας 

και των φορολογικών βάσεων των στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων και υπολογίζονται βάσει 

του συντελεστή φορολογίας εισοδήματος που αναμένεται να ισχύει στις χρήσεις κατά τις οποίες αναμένεται 

να αναστραφούν οι προσωρινές φορολογητέες και εκπεστέες διαφορές. 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται όταν υπάρχει εφαρμόσιμο 

νομικό δικαίωμα να συμψηφιστούν οι τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις έναντι των τρεχουσών 

φορολογικών υποχρεώσεων και όταν οι αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος αφορούν στην ίδια φορολογική 

αρχή.  

Η κίνηση των αναβαλλόμενων φόρων μετά από συμψηφισμούς έχει ως εξής: 

  01/01/2017 

Αναγνωρισμένες 
στα Ίδια 

κεφάλαια 

Αναγνωρισμένες 
στα 

αποτελέσματα 
της χρήσης 31/12/2017 

Μη Κυκλοφορούντα Στοιχεία         
Συμμετοχές και λοιπές Μακροπρόθεσμες 
Απαιτήσεις 

               
3.890    

  
  

               
3.890    

Κυκλοφοριακά στοιχεία         

Κατασκευαστικές Συμβάσεις 
          

285.623    
                        

171.981    
          

457.604    

Πελάτες και Λοιπές Εμπορικές Απαιτήσεις 
          

363.951    
  

(45.483) 
          

318.468    

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις         

Προβλέψεις για παροχές σε εργαζομένους (25.619) (284) 3.619  (22.283) 

Σύνολο 627.845  (284) 130.118  757.679  

          

          

Αναγνωρισμένες ως: 627.845     757.679  

Αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση 627.845     757.679 

Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση 
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Η κίνηση των αναβαλλόμενων φόρων μετά από συμψηφισμούς για το 2016 έχει ως εξής: 

  01/01/2016 

Αναγνωρισμένες 
στα Ίδια 

κεφάλαια 

Αναγνωρισμένες 
στα 

αποτελέσματα 
της χρήσης 31/12/2016 

Μη Κυκλοφορούντα Στοιχεία         
Ενσώματες Ακινητοποιήσεις (3.098)   3.098  0 
Συμμετοχές και λοιπές Μακροπρόθεσμες 
Απαιτήσεις 

3.890    0  3.890  

Κυκλοφοριακά στοιχεία     0  0  

Κατασκευαστικές Συμβάσεις 168.176    117.447  285.623  

Πελάτες και Λοιπές Εμπορικές Απαιτήσεις 163.481    200.471  363.951  

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις     0  0  

Προβλέψεις για παροχές σε εργαζομένους (25.020) (189) (410) (25.619) 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις     0  0  

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις (82.604)   82.604  0  

Σύνολο 224.824  (189) 403.210  627.845  

          

          
Αναγνωρισμένες ως: 224.824     627.845  

Αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση 224.824     627.845 

Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση 
 

    
 

 

Σύμφωνα με τον φορολογικό νόμο ορισμένα εισοδήματα δεν φορολογούνται κατά το χρόνο της απόκτησής 

τους, αλλά κατά το χρόνο διανομής τους στους μετόχους. Η λογιστική αρχή της Εταιρείας είναι να αναγνωρίζει 

αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση για τα εισοδήματα αυτά κατά το χρόνο πραγματοποίησής τους 

ανεξάρτητα από το χρόνο διανομής τους. 

10. Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 

 

  Οι λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις της Εταιρείας αναλύονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Δάνεια σε θυγατρικές 42.300 42.300 

Δοσμένες Εγγυήσεις 59.751 58.198 

Σύνολο λοιπών μακροπρόθεσμων απαιτήσεων 102.051 100.498 

 

Οι απαιτήσεις αυτές αφορούν σε απαιτήσεις που πρόκειται να διακανονισθούν μετά το τέλος της επόμενης 

χρήσης. 
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11. Αποθέματα 

Τα αποθέματα της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Εμπορεύματα 392.359 500.995 

Σύνολο 392.359 500.995 

 

 

Το ποσό των αποθεμάτων που αναγνωρίστηκε ως έξοδο κατά τη διάρκεια της περιόδου και περιλαμβάνεται 

στο κόστος πωληθέντων της Εταιρείας, ανέρχεται σε ποσό €  2.257.681  (2016: € 3.451.351). 

Τα αποθέματα έχουν αποτιμηθεί στην μικρότερη αξία μεταξύ κόστους κτήσης και καθαρής ρευστοποιήσιμης 

αξίας. 

H Εταιρεία δεν κατείχε ενεχυριασμένα αποθέματα κατά την 31/12/2017 και 31/12/2016. 

12. Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 

 

Οι πελάτες και οι λοιπές εμπορικές απαιτήσεις της Εταιρείας, αναλύονται ως εξής 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Πελάτες (ανοικτός λογαριασμός) 7.907.303  6.424.980  

Απαιτήσεις από πελάτες για κατασκευαστικά συμβόλαια 
(Σημείωση 13) 1.531.860  1.435.007  

Επιταγές Εισπρακτέες  1.811.083  2.002.310  

Μείον: Προβλέψεις απομείωσης (2.112.359) (2.269.197) 

Σύνολο Καθαρών Απαιτήσεων από Πελάτες 9.137.887  7.593.101  

Προκαταβολές σε προμηθευτές και υπεργολάβους 50.978  9.141  

Σύνολο 9.188.865  7.602.242  

      

Μη κυκλοφορούν ενεργητικό  0 0  

Κυκλοφορούν ενεργητικό 9.188.865  7.602.242  

Σύνολο 9.188.865  7.602.242  

 

Το σύνολο των ανωτέρω απαιτήσεων θεωρείται πως είναι βραχυπρόθεσμης λήξης. Η εύλογη αξία αυτών των 

βραχυπρόθεσμων χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων δεν καθορίζεται ανεξάρτητα καθώς η 

λογιστική αξία θεωρείται πως προσεγγίζει την εύλογη αξία τους.  

H ανάλυση προβλέψεων για επισφαλείς και επίδικες 
απαιτήσεις από πελάτες έχει ως εξής:Ποσά σε € 

Προβλέψεις για 
επισφαλείς και επίδικες 
απαιτήσεις 

Υπόλοιπο την 1η Ιανουαρίου 2016 2.001.742 

Πρόσθετες προβλέψεις περιόδου 1/1-31/12/2016 267.454 

Μη χρησιμοποιηθείσες προβλέψεις που αναστράφηκαν - 

Χρησιμοποιηθείσες προβλέψεις περιόδου - 

Υπόλοιπο την 31η Δεκεμβρίου 2016 2.269.196 

Πρόσθετες προβλέψεις περιόδου 1/1-31/12/2017 25.220 

Μη χρησιμοποιηθείσες προβλέψεις που αναστράφηκαν (150.222) 

Χρησιμοποιηθείσες προβλέψεις περιόδου (31.835 ) 

Υπόλοιπο την 31η Δεκεμβρίου 2017 2.112.359 
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Επιπλέον ορισμένες από τις απαιτήσεις που δεν έχουν υποστεί απομείωση βρίσκονται σε καθυστέρηση. Η 

Διοίκηση της Εταιρείας εξετάζει επί συνεχούς βάσης τις εμπορικές απαιτήσεις με αυστηρά κριτήρια και στα 

πλαίσια αυτά δεν κρίθηκε σκόπιμη η δημιουργία πρόσθετης πρόβλεψης των παραπάνω απαιτήσεων. Η 

χρονική απεικόνιση των εμπορικών απαιτήσεων της Εταιρείας κατά την 31/12/2017 έχει ως εξής: 

 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

      

Λιγότερο από 3 μήνες 296.449 714.382 

Μεταξύ 3 και 6 μηνών 78.683 28.148 

Μεταξύ 6 μηνών και 1 έτους 220.902 30.780 

Μεγαλύτερη του 1 έτους 630.359 1.104.076 

Σύνολο 1.226.392 2.924.144 

 

 

Στο ποσό της κατηγορίας «Απαιτήσεις από πελάτες για κατασκευαστικά συμβόλαια», περιλαμβάνονται μη 

τιμολογημένες απαιτήσεις, ύψους € 1.531.860 για την Εταιρεία (2016: € 1.435.007) και οι οποίες έχουν 

ανακύψει από την αναγνώριση εσόδου από κατασκευαστικές συμβάσεις βάσει των απαιτήσεων του ΔΛΠ 11. 

13. Κατασκευαστικά συμβόλαια 

 

Έσοδα ποσού € 13.755.778 για την Εταιρεία (2016: € 13.329.349), τα οποία περιλαμβάνονται στο κονδύλι 

«Πωλήσεις» της Κατάστασης Αποτελεσμάτων (βλ. σημείωση 23), αφορούν σε έσοδα από κατασκευαστικές 

συμβάσεις της τρέχουσας παρουσιαζόμενης περιόδου αναφοράς. Τα ποσά που αναγνωρίζονται στην 

Κατάσταση Οικονομικής Θέσης αναφορικά με τις κατασκευαστικές συμβάσεις, αφορούν σε εργασίες που 

είναι σε εξέλιξη κατά τη λήξη της περιόδου αναφοράς. Το ποσά  αναγνωρίζονται ως το καθαρό ποσό του 

κόστους που πραγματοποιήθηκε πλέον των αναγνωρισθέντων κερδών, μειωμένα με τις αναγνωρισθείσες 

ζημιές και τις σωρευτικές τιμολογήσεις που έχουν πραγματοποιηθεί. 

Η λογιστική αξία των απαιτήσεων και υποχρεώσεων της Εταιρείας αναφορικά με τις κατασκευαστικές 

συμβάσεις, αναλύεται ως ακολούθως: 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Συμβατικό έσοδο που λογίστηκε κατά τη χρήση 13.755.778 13.418.921 

Συμβατικό κόστος που πραγματοποιήθηκε και καταχωρηθέντα 
κέρδη (μείον καταχωρηθείσες ζημιές) μέχρι τώρα 

123.697.989 

87.041.937 

(Μείον Σωρευτικές τιμολογήσεις) (123.875.856) (86.710.293) 

Σύνολο (177.867)  331.644 

      

Προκαταβολές εισπραχθείσες  - - 

Κρατήσεις πελατών για καλή εκτέλεση - - 

Μικτό ποσό οφειλόμενο από πελάτες για συμβατικό έργο που 
παρουσιάζεται ως απαίτηση 1.531.860 1.435.007 

Μικτό ποσό οφειλόμενο στους πελάτες για συμβατικό έργο που 
παρουσιάζεται ως υποχρέωση (1.709.728) (1.103.362) 

   Μη τιμολογημένες απαιτήσεις /(υποχρεώσεις) (177.867) 331.644 
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14. Λοιπές απαιτήσεις και Λοιπά κυκλοφορούντα στοιχεία Ενεργητικού 
Οι λοιπές απαιτήσεις και τα λοιπά κυκλοφορούντα στοιχεία του Ενεργητικού της Εταιρείας αναλύονται ως 

εξής: 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Απαιτήσεις από Ελληνικό Δημόσιο για φόρους  382.514 431.972 

Λοιπές απαιτήσεις 28.691 31.665 

Σύνολο Λοιπών Απαιτήσεων 411.205 463.637 

      

Λοιπά Κυκλοφορούντα Στοιχεία ενεργητικού     

Χρεώστες διάφοροι 43.909 59.860 

Προπληρωθέντα έξοδα έργων  13.682 23.000 

Σύνολο Λοιπών Κυκλοφορούντων Στοιχείων 
Ενεργητικού 57.591 82.860 

      

Σύνολο Λοιπών Απαιτήσεων & Λοιπών 
Κυκλοφορούντων Στοιχείων Ενεργητικού 468.796 546.497 

 

15. Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα ταμειακών διαθεσίμων 

 

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα ταμειακών διαθεσίμων της Εταιρείας έχουν ως ακολούθως: 

 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Ταμείο  28.912 29.117 

Τράπεζες 1.015.494 636.264 

Σύνολο 1.044.406 665.381 

 

Τα διαθέσιμα αντιπροσωπεύουν μετρητά στα ταμεία της Εταιρείας και τραπεζικές καταθέσεις διαθέσιμες σε 

πρώτη ζήτηση. Κατά τις ανωτέρω ημερομηνίες δεν υπήρχαν υπεραναλήψεις από τραπεζικούς λογαριασμούς. 

Μέρος των ανωτέρω ταμειακών και τραπεζικών διαθεσίμων και συγκεκριμένα ποσό 277.945,37 ευρώ 

(333.340 δολάρια ΗΠΑ), βρίσκεται σε ξένο νόμισμα και συγκεκριμένα σε δολάριο ΗΠΑ.  

16. Ίδια κεφάλαια 

 

16.1 Μετοχικό Κεφάλαιο 

Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας αποτελείται από 3.600 κοινές πλήρως εξοφλημένες μετοχές, ονομαστικής 

αξίας € 29,35 η κάθε μία. Το σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου ανέρχεται σε € 105.660. Δεν υπήρχαν 

μεταβολές στο μετοχικό κεφάλαιο στην τρέχουσα χρήση ούτε και την προηγούμενη. Οι μετοχές της ΕΛΕΜΚΑ 

ΑΕ δεν είναι εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αθηνών.  

Η «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ – ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» (ως καθολική διάδοχος της ΜΕΤΚΑ Α.Ε. 

λόγω συγχώνευσης), συμμετέχει στη ΕΛΕΜΚΑ ΑΕ κατά την 31/12/2017 με ποσοστό 83,50% και την ενοποιεί 

στις δικές της ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης.  

16.2 Λοιπά Αποθεματικά 

Η ανάλυση των λοιπών αποθεματικών της Εταιρείας έχει ως εξής: 
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Ποσά σε € 
Τακτικό 

αποθεματικό 
Ειδικά 

αποθεματικά 

Λοιπά 
Αποθεματικά 

Σύνολο 

Υπόλοιπο την 31η Δεκεμβρίου 2015 207.341 (137.787) 2.333 71.887 

Αναλογιστικά Κέρδη/(Ζημιές) - 653 - 653 

Αναβαλλόμενος φόρος από 
Αναλογιστικά Κέρδη/Ζημιές 

- 
(189) 

- 
(189) 

Υπόλοιπο την 31η Δεκεμβρίου 2016 207.341 (137.323) 2.333 72.350 

Αναλογιστικά Κέρδη/(Ζημιές)   979   979 

Αναβαλλόμενος φόρος από 
Αναλογιστικά Κέρδη/(Ζημιές) 

  
(284) 

  
(284) 

Υπόλοιπο την 31η Δεκεμβρίου 2017 207.341 (136.628) 2.333 73.045 

 

16.3 Υπόλοιπο Κερδών εις νέο 

Την 31/12/2017 και 31/12/2016 αντίστοιχα το υπόλοιπο κερδών εις νέο για την Εταιρεία ανέρχεται σε: 

 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Υπόλοιπα έναρξης 1.762.130 415.686 

Κέρδη/Ζημιές χρήσης (105.166) 1.346.444 

Υπόλοιπα λήξης 1.656.964 1.762.130 

 

17. Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 

 

Σύμφωνα με την εργατική νομοθεσία οι εργαζόμενοι δικαιούνται αποζημίωση στην περίπτωση απόλυσης ή 

συνταξιοδότησής τους, το ύψος της οποίας ποικίλει ανάλογα με τον μισθό, τα έτη υπηρεσίας και τον τρόπο 

της αποχώρησης (απόλυση ή συνταξιοδότηση) του εργαζομένου. Υπάλληλοι που παραιτούνται ή απολύονται 

αιτιολογημένα δεν δικαιούνται αποζημίωση. Στην Ελλάδα, υπάλληλοι που συνταξιοδοτούνται δικαιούνται το 

40% τέτοιας αποζημίωσης σύμφωνα με το Ν.2112/1920. Αυτά τα προγράμματα δεν χρηματοδοτούνται και 

αποτελούν προγράμματα καθορισμένων παροχών σύμφωνα με το ΔΛΠ 19. Οι εκτιμήσεις για τις υποχρεώσεις 

καθορισμένων παροχών της Εταιρείας σύμφωνα με το ΔΛΠ 19 υπολογίστηκαν από ανεξάρτητη Εταιρεία 

αναλογιστών. 

Η κίνηση της καθαρής υποχρέωσης στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης, μετά την υιοθέτηση του 

αναθεωρημένου ΔΛΠ 19, έχει ως εξής: 

 

  31/12/2017 31/12/2016 

  

Προγράμματα 
καθορισμένων παροχών 
(Μη χρηματοδοτούμενα) Σύνολο 

Προγράμματα 
καθορισμένων παροχών 
(Μη χρηματοδοτούμενα) Σύνολο 

Υποχρέωση καθορισμένων παροχών 59.790 59.790 48.982 48.982 

  59.790 59.790 48.982 48.982 

 

 

Τα ποσά που αναγνωρίστηκαν στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων της Εταιρείας έχουν ως ακολούθως: 
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  31/12/2017 31/12/2016 

  

Προγράμματα 
καθορισμένων παροχών 
(Μη χρηματοδοτούμενα) 

Σύνολο 

Προγράμματα 
καθορισμένων 
παροχών (Μη 

χρηματοδοτούμενα) Σύνολο 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 7.688 7.688 7.163 7.163 

Κόστος προϋπηρεσίας 0 0 0 0 

Λοιπές παροχές 3.421 3.421 0 0 
Καθαρός τόκος στην υποχρέωση 
παροχών 943 943 1.030 1.030 

Σύνολικά έξοδα αναγνωρισμένα στην 
Κατάσταση αποτελεσμάτων 12.052 12.052 8.193 8.193 

 

 

Τα ποσά που αναγνωρίστηκαν στην Κατάσταση Συνολικών Εσόδων της Εταιρείας έχουν ως ακολούθως: 

 

 

  31/12/2017 31/12/2016 

  

Προγράμματα 
καθορισμένων 
παροχών (Μη 

χρηματοδοτούμενα) Σύνολο 

Προγράμματα 
καθορισμένων 
παροχών (Μη 

χρηματοδοτούμενα) Σύνολο 

Αναλογιστικό κέρδος(ζημιά)  στην 
υποχρέωση  
λόγω χρηματοοικονομικών 
παραδοχών   0 (1.801) (1.801) 
Αναλογιστικό κέρδος(ζημιά)  στην 
υποχρέωση  
λόγω εμπειρίας   979    979  2.454 2.454 

Συνολικά έσοδα(έξοδα) 
αναγνωρισμένα στα λοιπά 
συνολικά έσοδα   979   979   653 653 

 

 

Οι μεταβολές στην παρούσα αξία της υποχρέωσης των προγραμμάτων καθορισμένων παροχών έχουν ως 

εξής:  

 

 
31/12/2017 31/12/2016 

  

Προγράμματα 
καθορισμένων 
παροχών (Μη 

χρηματοδοτούμενα) Σύνολο 

Προγράμματα 
καθορισμένων 
παροχών (Μη 

χρηματοδοτούμενα) Σύνολο 

Υποχρέωση καθορισμένων 
παροχών την 1η Ιανουαρίου 48.982 48.982 51.511 51.511 

Τρέχων κόστος απασχόλησης 7.688 7.688 7.163 7.163 
Έξοδο τόκων 943 943 1.030 1.030 
Κόστος (αποτέλεσμα) 
διακακονισμών 3.272 3.272 41.515 41.515 
Παροχές πληρωθείσες εντός του 
τρέχοντος έτους (5.496) (5.496) (52.956) (52.956) 
Λοιπές παροχές 3.421 3.421 - - 
Επανεκτίμηση-αναλογιστικές 
ζημιές(κέρδη) από μεταβολές 
δημογραφικών παραδοχών 979 979 (1.107) (1.107) 
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Επανεκτίμηση-αναλογιστικές 
ζημιές(κέρδη) από μεταβολές 
χρημ/κων παραδοχών - - 1.826 1.826 

Υποχρέωση καθορισμένων 
παροχών την 31η Δεκεμβρίου 59.790 59.790 48.982 48.982 

 

 

Οι λεπτομέρειες και οι βασικές υποθέσεις της αναλογιστικής εκτίμησης για τις χρήσεις που έληξαν την 

31/12/2017 και 31/12/2016 έχουν ως κάτωθι: 

 

 

  31/12/2017 31/12/2016 

Προεξοφλητικό επιτόκιο της 
31ης Δεκεμβρίου 1,70% 1,80% 
Μελλοντικές αυξήσεις μισθών 2,00% 2,00% 
Ποσοστό αποχωρήσεων 3,00% 3,00% 
Πληθωρισμός 2,00% 2,00% 

 

18. Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 

 

Τα υπόλοιπα προμηθευτών και λοιπών συναφών υποχρεώσεων της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Προμηθευτές  3.714.204 2.872.762 

Προκαταβολές πελατών 596.490 503.382 

Υποχρεώσεις σε πελάτες από την 
εκτέλεση έργων (Σημείωση 13) 1.709.728 1.103.362 

Σύνολο 6.020.422  4.479.506  

 

 

Οι εμπορικές υποχρεώσεις δεν φέρουν τόκους και διακανονίζονται κανονικά. 

19. Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις 

 

Οι τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις της Εταιρείας, χωρίζονται σε τρέχουσες υποχρεώσεις από φόρο 

εισοδήματος και σε υποχρεώσεις από φόρους προηγούμενων χρήσεων και αναλύονται ως εξής: 

 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Τρέχουσες Υποχρεώσεις από Φόρους 510.037 229.573 

Υποχρεώσεις από Φόρο Εισοδήματος χρήσης 404.042 0 

Σύνολο 914.079 229.573 

 

Για τις φορολογικά ανέλεγκτες χρήσεις των εταιρειών του Ομίλου (βλέπε σημείωση 33 «Ενδεχόμενες 

Υποχρεώσεις – Απαιτήσεις»). 
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20. Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 

 

Οι βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις της Εταιρείας, αναλύονται ως εξής: 

 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Βραχυπρόθεσμα δάνεια     

Τραπεζικός δανεισμός 1.949.031 1.944.739 

Σύνολο βραχυπρόθεσμων δανείων 1.949.031 1.944.739 

 

Οι υποχρεώσεις της Εταιρείας από τραπεζικό δανεισμό αφορούν σε βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις. 

Το σύνολο των δανειακών υποχρεώσεων αφορά σε υποχρεώσεις σε Ευρώ. Το μέσο σταθμικό επιτόκιο 

δανεισμού κατά την ημερομηνία του λήξης της ετήσιας περιόδου αναφοράς ανέρχεται σε 8,06% (2016: 

7,97%). 

Το συνολικό χρηματοοικονομικό κόστος των βραχυπρόθεσμων δανειακών υποχρεώσεων για τη χρήση που 

έληξε την 31/12/2017 περιλαμβάνεται στο κονδύλι «Χρηματοοικονομικά έξοδα» της εταιρικής Κατάστασης 

Αποτελεσμάτων (βλ. σημείωση 27). 

Οι κινήσεις των δανείων εντός της χρήσης αφορούν μόνο αποπληρωμές τόκων. 

21. Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 

 

Οι λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Ασφαλιστικοί οργανισμοί 118.544 46.564 

Λοιπές υποχρεώσεις 536.293 643.057 

Σύνολο 654.837 689.621 

 

22. Λοιπές μακροπρόθεσμες Προβλέψεις 

 

Οι λοιπές μακροπρόθεσμες προβλέψεις αφορούν πρόβλεψη για την κάλυψη μελλοντικών διαφορών από 

φορολογικούς ελέγχους και  ανέλεγκτων χρήσεων. Οι μακροπρόθεσμες προβλέψεις δεν εμφανίζονται σε 

προεξοφλημένα ποσά, καθώς δεν υπάρχει ακριβής εκτίμηση του χρόνου καταβολής τους. 

Προβλέψεις: 
Φορολογικές 
Προβλέψεις: 

Σύνολο: 

Υπόλοιπο 31/12/2016 80.000 80.000 

Υπόλοιπο 31/12/2017 80.000 80.000 

  

23. Κύκλος Εργασιών 

 

Η ανάλυση του κύκλου εργασιών της Εταιρείας για την τρέχουσα και προηγούμενη χρήση έχει ως εξής: 
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Ποσά σε € 01/01 - 31/12/2017 01/01 - 31/12/2016 

Έσοδα από εκτέλεση συμβάσεων κατασκευής έργων 13.755.778 13.329.349 

Έσοδα από εμπορία 2.277.524 3.157.340 

  16.033.301 16.486.689 

 

24. Ανάλυση Εξόδων ανά κατηγορία 

 

Η ανάλυση των εξόδων ανά κατηγορία της Εταιρείας, για τη χρήση 2017 και 2016 έχει ως ακολούθως: 

 

  01/01 - 31/12/2017 

Ποσά σε € 
Κόστος 

Πωληθέντων 
Έξοδα διάθεσης 

Έξοδα 
διοίκησης 

Σύνολο 

Αμοιβές & λοιπές παροχές 
εργαζομένων 1.230.803 54.629 243.237 1.528.668 
Κόστος αποθεμάτων 
αναγνωρισμένο ως έξοδο 2.257.681 0 0 2.257.681 

Αποσβέσεις  παγίων 9.467 0 5.023 14.489 

Αμοιβές & έξοδα Υπεργολάβων 6.221.072 0 4.500 6.225.572 

Λοιπές αμοιβές & έξοδα  τρίτων 2.529.165 51.910 287.911 2.868.986 

Ασφάλιστρα 43.170 144 8.955 52.269 

Ενοίκια 194.852 5.135 101.501 301.488 

Επισκευές Συντηρήσεις 9.398 443 2.878 12.720 

Λοιπές παροχές  τρίτων 40.926 951 17.488 59.364 

Φόροι και τέλη 26.802 699 6.081 33.583 

Λοιπά διάφορα έξοδα 1.825.513 12.079 241.020 2.078.613 

Σύνολο 14.388.849 125.991 918.593 15.433.433 

 

  01/01 - 31/12/2016 

Ποσά σε € 
Κόστος 

Πωληθέντων 
Έξοδα διάθεσης 

Έξοδα 
διοίκησης 

Σύνολο 

Αμοιβές & λοιπές παροχές 
εργαζομένων 891.672 64.553 246.959 1.203.184 
Κόστος αποθεμάτων 
αναγνωρισμένο ως έξοδο 3.451.351 0 0 3.451.351 

Αποσβέσεις  παγίων 56.477 0 8.985 65.462 

Αμοιβές & έξοδα Υπεργολάβων 6.040.757 0 0 6.040.757 

Λοιπές αμοιβές& έξοδα  τρίτων 1.858.105 104.990 176.369 2.139.463 

Ασφάλιστρα 47.543 0 8.784 56.327 

Ενοίκια 202.077 5.782 97.832 305.690 

Επισκευές Συντηρήσεις 9.408 2.862 42.371 54.641 

Λοιπές παροχές  τρίτων 32.298 1.253 14.885 48.436 

Φόροι και τέλη 23.347 727 9.054 33.129 

Λοιπά διάφορα έξοδα 1.496.156 19.099 216.589 1.731.845 

Σύνολο 14.109.190 199.265 821.829 15.130.284 
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25. Παροχές στο Προσωπικό 

 

Οι παροχές προς το προσωπικό της Εταιρείας αναλύονται ως ακολούθως: 

 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Μισθοί και ημερομίσθια και επιδόματα 1.126.520 852.589 

Έξοδα κοινωνικής ασφάλισης 385.455 303.708 
Αποζημιώσεις τερματισμού υπηρεσίας + Κόστος πρόβλεψης 
αποζημίωσης προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 16.694 46.887 

Σύνολο 1.528.668 1.203.184 

 

Ο αριθμός του απασχολούμενου προσωπικού της Εταιρείας ανά παρουσιαζόμενη ημερομηνία αναλύεται ως 

εξής: 

  31/12/2017 31/12/2016 

Μισθωτοί 30 21 

Ημερομίσθιοι 23 20 

  53 41 

 

26. Λοιπά έσοδα και έξοδα εκμετάλλευσης 

 

Τα λοιπά έσοδα και έξοδα εκμετάλλευσης της Εταιρείας, αναλύονται ως εξής: 

 

Ποσά σε € 01/01 - 31/12/2017 01/01 - 31/12/2016 

Άλλα λειτουργικά έσοδα     

Κέρδη Συναλλαγματικών Διαφορών 8.599 15.810 

Έσοδα προηγούμενων χρήσεων 13.073 1.534 

Έσοδα από μη χρησιμοποιηθείσες προβλέψεις 150.222 0  

Αναστροφή λόγω απόσβεσης πρόβλεψης 31.836 0 

Λοιπά 4.370 58.646 

Κέρδη από πώληση παγίων 4.435 4.250 

Σύνολο 212.535 80.240 

      

Άλλα λειτουργικά έξοδα      

Ζημιές συναλλαγματικών διαφορών 49.260 48.119 

Πρόβλεψη Επισφαλών Απαιτήσεων 25.220 267.454 

Ζημιά από πώληση παγίων - 44 

Λοιπά 60.332 8.417 

Φόροι ακίνητης περιουσίας και λοιποί φόροι 20.435 4.146 

Σύνολο 155.247 328.180 

 

 

27. Χρηματοοικονομικά Έσοδα και Έξοδα 

 

Τα χρηματοοικονομικά έσοδα και έξοδα της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 
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Ποσά σε € 01/01 - 31/12/2017 01/01 - 31/12/2016 

Έσοδα τόκων από:     

-Τόκοι Τραπεζών 36 109 

  36 109 

Έξοδα τόκων από:     

- Προεξόφληση Υποχρεώσεων 
παροχών προσωπικού λόγω 
εξόδου από την υπηρεσία 

943 773 

 -Λοιπά χρημ/κα έξοδα 440 2.336 

 -Τραπεζικά δάνεια 151.142 147.286 

- Λοιπά Τραπεζικά Έξοδα 5.357 5.768 

  157.881 156.163 

 

28. Φόρος Εισοδήματος 

 

Η φορολογία εισοδήματος της Εταιρείας αναλύεται ως εξής: 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Κατάσταση λογαριασμού 
αποτελεσμάτων 

 
  

Τρέχον Φόρος Χρήσης (734.595) (9.177) 

Αναβαλλόμενος φόρος (Σημ. 9) 130.118  403.210  

Σύνολο Φόρου Εισοδήματος (604.478) 394.033  

 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Κέρδη προ φόρων, ως Κατάσταση Αποτελεσμάτων 
Χρήσης 

499.312 952.411 

Εφαρμοστέος Φορολογικός Συντελεστής 29% 29% 

Φόρος Εισοδήματος, βάσει εφαρμοστέου 
φορολογικού συντελεστή  

(144.800) 276.199 

  

  Φόρος που αναλογεί σε έξοδα που δεν 
αναγνωρίζονται φορολογικά 

   - Λοιπές μη εκπιπτόμενες δαπάνες (124.126) 124.211 

  

  Λοιποί φόροι (5.000) 
 

Φόροι προηγ. Χρήσεων (αποθεματικών τεχν επιχ. & 
λοιπές διαφορές φόρου) 

(330.553) (6.377) 

  

  Έξοδο φόρου σε Κατάσταση Αποτελεσμάτων 
Χρήσης 

(604.478) 394.033 

 

29. Κέρδη ανά μετοχή 

 

Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή (εκφρασμένα σε ευρώ ανά μετοχή) για την Εταιρεία έχουν ως εξής: 
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Κέρδη προ φόρων     499.312  952.411  

Φόρος εισοδήματος 28    (604.478) 394.033  
          

Κέρδη/Ζημιές μετά από φόρους     (105.166) 1.346.444  

          
Λοιπά συνολικά έσοδα         

Επανεκτίμηση υποχρεώσεων 
παροχών προσωπικού 

    
979  653  

Αναβαλλόμενος φόρος επί της 
επανεκτίμησης 

    
(284) (189) 

          
Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα         

μετά φόρων     (104.471) 1.346.907  

          
Σταθμισμένος αριθμός μετοχών 
σε κυκλοφορία 

    
3.600  3.600  

Βασικά κέρδη/Ζημιές ανά 
μετοχή (ευρώ/μετοχή) 

29    
(29,0198) 374,1409  

 

 

Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται διαιρώντας το κέρδος ή τη ζημία που αναλογεί στους κατόχους 

κοινών μετοχών της Εταιρείας με τον μέσο σταθμισμένο αριθμό κοινών μετοχών σε κυκλοφορία κατά τη 

διάρκεια της λογιστικής περιόδου. 

Επιπρόσθετα η Διοίκηση της Εταιρείας αποφάσισε για να μη διανεμηθεί μέρισμα  στους μετόχους, ώστε να 

έχει ταμειακή ρευστότητα η Εταιρεία, και να μπορεί να ανανεώσει τμήμα του μηχανολογικού εξοπλισμού της, 

ώστε να ανταπεξέλθει στις ανάγκες των υπό ανάληψη έργων. 

30. Ανάλυση Προσαρμογών σε Ταμειακές Ροές 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρατίθενται οι προσαρμογές που διενεργήθηκαν στις Ταμειακές Ροές της 

Εταιρείας: 

Ποσά σε € 
  

12 μήνες έως 31 
Δεκεμβρίου 2017 

12 μήνες έως 31 
Δεκεμβρίου 2016 

Αποσβέσεις ενσώματων παγίων στοιχείων   14.489  65.462  

Προβλέψη αποζημείωσης προσωπικού   11.502  221.128  

Αναστροφή πρόβλεψης πελατών   (156.837)   

Κέρδη/ (ζημιές) από πώληση ενσώματων 
παγίων στοιχείων    (4.151) (4.206) 

Χρεωστικοί /πιστωτικοί τόκοι    151.106  146.240  

Συναλλαγματικές διαφορές   0  40.819  

Σύνολο προσαρμογών στα Κέρδη για 
Ταμειακές Ροές   16.108  469.443  

 

31. Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 

 

Οι συναλλαγές με τις κατωτέρω εταιρείες πραγματοποιούνται σε καθαρά εμπορική βάση. Η Εταιρεία ΕΛΕΜΚΑ 

δεν συμμετείχε σε καμία συναλλαγή ασυνήθους φύσης ή περιεχομένου η οποία να είναι ουσιώδης για αυτή, 
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ή τις εταιρείες και τα άτομα που συνδέονται στενά με αυτή, και δεν αποσκοπεί να συμμετάσχει σε τέτοιου 

είδους συναλλαγές στο μέλλον. Καμία από τις συναλλαγές δεν εμπεριέχει ειδικούς όρους και συνθήκες και 

καμία εγγύηση δεν δόθηκε ή λήφθηκε. 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Έσοδα από εμπορία και από παροχή 
υπηρεσιών 

  Μητρική 5.110.736 7.596.322 

Θυγατρικές 117.601 54.158 

Λοιπές συνδεδεμένες επιχειρήσεις 7.834.846 4.155.772 

Σύνολο 13.063.183 11.806.252 

      
Αγορές και αμοιβές από την παροχή 
υπηρεσιών     

Μητρική 5.561 - 

Θυγατρικές 486 - 

Λοιπές συνδεδεμένες επιχειρήσεις 337.025 276.712 

Διευθυντικά στελέχη 88.530 38.977 

Σύνολο 431.602 315.689 

      

Λοιπές απαιτήσεις     

Θυγατρικες 42.300 42.300 

Λοιπές συνδεδεμένες επιχειρήσεις 48.344 46.834 

Διευθυντικά στελέχη 4.706 - 

Σύνολο 95.350 89.134 

      

Απαιτήσεις από πελάτες     

Μητρική 4.379.627 2.666.649 

Θυγατρικές 226.654 131.431 

Λοιπές συνδεδεμένες επιχειρήσεις 1.601.880 520.931 

Σύνολο 6.208.161 3.319.012 

      

Υποχρεώσεις προς προμηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις     

Μητρική 682.505 682.438 

Λοιπές συνδεδεμένες επιχειρήσεις 1.009.772 - 

Διευθυντικά στελέχη 40.368 409 

Σύνολο 1.732.645 682.847 

 

31.1 Συναλλαγές με βασικά διευθυντικά στελέχη 

 

Οι παροχές προς τη Διοίκηση της Εταιρείας αναλύονται ως ακολούθως: 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Μισθοί και άλλες βραχυπρόθεσμες εργασιακές παροχές 88.530 38.977 

  88.530 38.977 

 

Δεν έχουν χορηγηθεί δάνεια σε μέλη του Δ.Σ. ή σε λοιπά διευθυντικά στελέχη της Εταιρείας (και τις 

οικογένειές τους). 
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32. Δεσμεύσεις 

Οι δεσμεύσεις της Εταιρείας έχουν ως εξής: 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Δεσμέυσεις από κατασκευαστικά συμβόλαια     

Ανεκτέλεστο υπόλοιπο έργων  9.152.541 4.543.367 

Χορηγηθείσες εγγυήσεις καλής εκτέλεσης 0 0 

  9.152.541 4.543.367 

 

Δεσμεύσεις Λειτουργικής Μίσθωσης (Η Εταιρεία ως μισθωτής) 

Ο Όμιλος μισθώνει μεταφορικά μέσα, ενσώματες ακινητοποιήσεις και άλλον εξοπλισμό από μη ακυρώσιμες 

μισθώσεις που έχουν συμφωνηθεί. Τα συμβόλαια μίσθωσης εμπεριέχουν διάφορες ρήτρες, διατάξεις καθώς 

και δικαιώματα ανανέωσης αναλύονται ως εξής: 

 

Κατηγορία  0 μήνες - 1 έτος 1-5 έτη Μεγαλύτερο των 5 ετών 

Κτίρια 97.320 358.691 14.585 

Αυτοκίνητα 45.482 70.315 - 

Σύνολο 142.802 429.006 14.585 

 

33. Ενδεχόμενες Απαιτήσεις – Υποχρεώσεις 

 

Πληροφορίες σχετικά με ενδεχόμενες υποχρεώσεις 

Δεν υπάρχουν υποθήκες και προσημειώσεις, ή οποιαδήποτε άλλα βάρη, επί των παγίων στοιχείων του 

ενεργητικού έναντι δανεισμού. Η Εταιρεία εμπλέκεται σε επίδικες υποθέσεις σαν ενάγων και σας εναγώμενη 

οι οποίες ωστόσο δεν αναμένεται να έχουν σημαντική επίπτωση στην οικονομική κατάσταση ή λειτουργίας 

της. Η Εταιρεία είχε εγγυηθεί το δάνειο της θυγατρικής Bridge Accessories & Construction, ύψους 70.000 ευρώ 

η εξόφληση του οποίου ολοκληρώθηκε στις 11/04/2017. 

Ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις 

 

ΕΛΕΜΚΑ Α.Ε.                                                         2010 

BRIDGE ACCESSORIES & CONSTRUCTION       2010, 2014, 2015, 2016 & 2017 

Οι φορολογικές αρχές δεν έχουν ελέγξει τα βιβλία και στοιχεία και συνεπώς οι φορολογικές υποχρεώσεις για 

τις χρήσεις αυτές δεν έχουν καταστεί οριστικές. Από το 2011 και εφεξής η Εταιρεία έχει ελεγχθεί από νόμιμο 

ελεγκτή και έχει λάβει φορολογικά πιστοποιητικά δίχως επιφύλαξη έως το οικονομικό έτος που έληξε το 2016. 

Η έκδοση του φορολογικού πιστοποιητικού για το έτος του 2017 θα ολοκληρωθεί εντός του δευτέρου 

εξαμήνου του 2018. 

Για τις χρήσεις 2012 έως και 2016  η  Εταιρεία υπάχθηκε σε ειδικό φορολογικό έλεγχο που διενεργήθηκε από 

Ορκωτούς Ελεγκτές Λογιστές παράλληλα με τον έλεγχο της οικονομικής διαχείρισης, με σκοπό τη διαπίστωση 

της συμμόρφωσης της Εταιρείας από κάθε ουσιώδη άποψη, σύμφωνα με το άρθρο 82 του Ν. 2238/1994 και 

το άρθρο 65Α του Ν.4174/2013 και έλαβε Έκθεση Φορολογικής Συμμόρφωσης χωρίς επιφύλαξη. Σημειώνεται 

ότι σύμφωνα με την εγκύκλιο ΠΟΛ.1006/2016 οι εταιρείες που έχουν υπαχθεί στον ως άνω ειδικό φορολογικό 

έλεγχο δεν εξαιρούνται από τη διενέργεια του τακτικού φορολογικού ελέγχου από τις αρμόδιες φορολογικές 
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αρχές. Η διοίκηση της Εταιρείας εκτιμά ότι, σε ενδεχόμενους μελλοντικούς επανελέγχους από τις φορολογικές 

αρχές, εφόσον εάν τελικά διενεργηθούν, δεν θα προκύψουν επιπρόσθετες φορολογικές διαφορές με 

σημαντική επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις.  Για τη χρήση 2017 ο ειδικός έλεγχος για τη λήψη Έκθεσης 

Φορολογικής Συμμόρφωσης βρίσκεται σε εξέλιξη και δεν αναμένεται κατά την ολοκλήρωσή του να 

προκύψουν διαφορές με ουσιώδη διαφοροποίηση στις φορολογικές υποχρεώσεις που αποτυπώνονται στις 

οικονομικές καταστάσεις.  

Σύμφωνα με την πρόσφατη σχετική νομοθεσία, ο έλεγχος και η έκδοση των φορολογικών πιστοποιητικών, 

ισχύει για τις χρήσεις 2016 και εφεξής, σε προαιρετική βάση.  

 

34. Σκοποί και πολιτικές διαχείρισης κινδύνων 

 

Η διαδικασία που ακολουθείται κατά την πολιτική διαχείρισης των κινδύνων στους οποίους εκτίθεται η 

Εταιρεία είναι η παρακάτω: 

• Αξιολόγηση των κινδύνων που σχετίζονται με τις δραστηριότητες και τις λειτουργίες Εταιρείας, 

• σχεδιασμός της μεθοδολογίας και επιλογή των κατάλληλων χρηματοοικονομικών προϊόντων για  

την μείωση των κινδύνων και 

• εκτέλεση /εφαρμογή, σύμφωνα με τη διαδικασία που έχει εγκριθεί από τη διοίκηση, της 

διαδικασίας διαχείρισης κινδύνων. 

34.1 Παράγοντες χρηματοοικονομικού κινδύνου 

Η Εταιρεία εκτίθεται σε περιορισμένο φάσμα χρηματοοικονομικών κινδύνων. Οι συνήθεις κίνδυνοι στους 

οποίους θεωρητικά υπάγεται, είναι κίνδυνοι αγοράς (μεταβολές σε συναλλαγματικές ισοτιμίες, επιτόκιο, τιμές 

αγοράς), πιστωτικός κίνδυνος, κίνδυνος ρευστότητας, κίνδυνος ταμειακών ροών. 

Επίσης, εκτίθεται και στον κίνδυνο της μη ανταπόκρισης ή αξιοπιστίας όσον αφορά στην καλή εκτέλεση της 

προμήθειας ή έργου που αναλαμβάνουν αντίστοιχα οι προμηθευτές ή υπεργολάβοι της. 

Το γενικό πρόγραμμα διαχείρισης κινδύνων της Εταιρείας εστιάζεται στην αντιμετώπιση των κινδύνων καλής 

εκτέλεσης των εργασιών και αξιοπιστίας και ορθής υλοποίησης των προμηθειών και μετά ταύτα άμεση 

προτεραιότητα έχει ο πιστωτικός κίνδυνος και κατόπιν οι κίνδυνοι αγοράς. 

Προ της διενέργειας των σχετικών συναλλαγών, λαμβάνεται έγκριση από τα στελέχη που έχουν το δικαίωμα 

δέσμευσης της Εταιρείας προς τους αντισυμβαλλομένους. 

34.2 Κίνδυνος αγοράς 

Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Ο κίνδυνος αυτός δεν επηρεάζει σημαντικά την λειτουργία της Εταιρείας δεδομένου ότι οι συναλλαγές με 

τους πελάτες & τους προμηθευτές σε ξένο νόμισμα δεν είναι σημαντικές. 

Κίνδυνος τιμής 

Η Εταιρεία εκτίθεται σε μεταβολές της αξίας των πρώτων & λοιπών υλικών που προμηθεύεται καθώς και των 

παρεχόμενων προς αυτήν υπηρεσιών από τρίτους. Επίσης, εκτίθεται σε μεταβολές της αξίας του 

χαρτοφυλακίου επενδύσεών της. Ο κίνδυνος τιμής αναφορικά με τις επενδύσεις σε χρεόγραφα θεωρείται 

περιορισμένος, δεδομένου ότι τα χρεόγραφα αντιπροσωπεύουν πολύ μικρό μέρος των περιουσιακών 

στοιχείων της Εταιρείας. 
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34.3 Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο πιστωτικός κίνδυνος στον οποίο εκτίθεται η Εταιρεία απορρέει από την αθέτηση υποχρέωσης εκ μέρους του 

πελάτη να αποπληρώσει εντός των συμβατικών προθεσμιών μέρος ή το σύνολο της οφειλής του.  

Ο κύκλος εργασιών της Εταιρείας συνίσταται κυρίως από συναλλαγές με μεγάλους και αξιόπιστους οίκους του 

εσωτερικού με μεγάλη πιστοληπτική ικανότητα. Στη βάση αυτή ο πιστωτικός κίνδυνος εκτιμάται ότι είναι 

περιορισμένος. 

Η Εταιρεία ελέγχει διαρκώς τις απαιτήσεις της είτε χωριστά είτε κατά ομάδα. Η πολιτική της εταιρείας είναι να 

συνεργάζεται μόνο με αξιόπιστους πελάτες. 

Η Διοίκηση της Εταιρείας θεωρεί ότι τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία δεν έχουν 

απομειωθεί σε προηγούμενες ημερομηνίες είναι ικανοποιητικής πιστωτικής ποιότητας. Κανένα από τα 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία της Εταιρείας δεν έχει υποστεί οποιαδήποτε μορφή πιστωτικής 

ασφάλισης (υποθήκη, ενεχυρίαση κλπ). 

Τα στοιχεία του ενεργητικού τα οποία εκτίθενται σε πιστωτικό κίνδυνο κατά την ημερομηνία αναφοράς της 

Κατάστασης Οικονομικής Θέσης αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Κατηγορίες χρημ/κών κινδύνων     
Πελάτες και λοιπές εμπορικές 
απαιτήσεις 7.606.027  6.158.093  

Ταμειακά διαθέσιμα & ταμειακά 
ισοδύναμα 1.044.406  665.381  

Υπόλοιπα λήξης 8.650.433 6.823.474 

 

Τα ανωτέρω ποσά των λοιπών εμπορικών απαιτήσεων δεν περιλαμβάνουν τις μη τιμολογημένες 

απαιτήσεις από κατασκευαστικά συμβόλαια.  

34.4 Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας διατηρείται σε χαμηλά επίπεδα διατηρώντας επαρκή διαθέσιμα και αχρησιμοποίητα  

πιστωτικά όρια από τραπεζικά ιδρύματα. Η εταιρεία διαχειρίζεται τις ανάγκες ρευστότητας της με προσεκτική 

παρακολούθηση των χρεών, των υποχρεώσεων του καθώς και των πληρωμών που πραγματοποιούνται 

καθημερινά. Ο κίνδυνος μελλοντικών ταμειακών ροών (ρευστότητας) συνδέεται στενά με τον κίνδυνο καλής  

εκτέλεσης έργου και προμήθειας λόγω της ταμειακής επιβάρυνσης που πιθανόν να προκύψει σε περίπτωση 

αποτυχίας εκτέλεσης των όρων της σύμβασης. 

Κίνδυνος καλής εκτέλεσης έργου ή προμήθειας  

Η Εταιρεία λόγω της μακροχρόνιας εμπειρίας της, της αυστηρής επιλογής συνεργατών, προμηθευτών και της 

στενής παρακολούθησης μέσω της διεύθυνσης Ελέγχου και Διασφάλισης Ποιότητας αυτών, δεν εκτίθεται σε 

μεγάλους κινδύνους όσον αφορά την καλή εκτέλεση των εργασιών και προμηθειών που αναθέτει, παράλληλα 

υπάρχει επιπλέον εξασφάλιση έναντι των συνεργατών-προμηθευτών, καθώς απαιτούνται από αυτούς 

Τραπεζικές Εγγυήσεις (Καλής Εκτέλεσης, Προμήθειας Υλικών κλπ.). 

 

Η ληκτότητα των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων την 31 Δεκεμβρίου 2017 για την Εταιρεία αναλύεται ως 

εξής: 
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  Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες 

  εντός 6 μηνών 6 έως 12 μήνες 1 έως 5 έτη 
αργότερα 
από 5 έτη 

Βραχυπρόθεσμος Δανεισμός 1.949.031 0 0 0 
Εμπορικές υποχρεώσεις 3.714.204 0 0 0 
Λοιπές βραχυπρόθεσμες 
υποχρεώσεις 654.837 0 0 0 
Υποχρεώσεις προς 
συνδεδεμένα μέρη 0 0 682.438 0 

Σύνολο 6.318.072 0 682.438 0 

 

 

Η αντίστοιχη ληκτότητα των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων την 31 Δεκεμβρίου 2016 για την Εταιρεία 

αναλύεται ως εξής : 

 

 

34.5 Κίνδυνος ταμειακών ροών και κίνδυνος μεταβολών εύλογης αξίας λόγω μεταβολών των επιτοκίων 

Τα λειτουργικά έσοδα και ταμειακές ροές της Εταιρείας είναι ουσιωδώς ανεξάρτητα από μεταβολές των 

επιτοκίων. Η Εταιρεία δεν έχει σημαντικά βραχυπρόθεσμα ή μακροπρόθεσμα έντοκα δάνεια, ούτε σημαντικές 

έντοκες επενδύσεις. 

Ο δανεισμός της Εταιρείας στο σύνολο του την 31 Δεκεμβρίου 2017 ανέρχεται σε € 1.949.031 και αφορά 

βραχυπρόθεσμο δανεισμό (κεφάλαιο κίνησης). (Αναλυτικός πίνακας των βραχυπρόθεσμων δανειακών 

υποχρεώσεων παρατίθεται στην παρ. 20 ). 

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει την ευαισθησία του αποτελέσματος χρήσης καθώς και των Ιδίων 

Κεφαλαίων της Εταιρείας σε μια λογική μεταβολή του επιτοκίου της τάξεως του + 0,5 % ή – 0,5%. (2016 : +/- 

0,5%). Οι αλλαγές στα επιτόκια εκτιμάται ότι κινούνται σε μια λογική βάση σε σχέση με τις πρόσφατες 

συνθήκες αγοράς. 

Ποσά σε χιλ. € 
31/12/2017 31/12/2016 

  0,50% -0,50% 0,50% -0,50% 

Αποτέλεσμα χρήσης προ φόρων -9,7 9,7 -8,7 8,7 

Καθαρή θέση -6,9 6,9 -6,20 6,20 

 

 

  Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες 
  εντός 6 μηνών 6 έως 12 μήνες 1 έως 5 έτη   
Βραχυπρόθεσμος Δανεισμός 1.944.739 0 0 0 
Εμπορικές υποχρεώσεις 2.872.762 0 0 0 
Λοιπές βραχυπρόθεσμες 
υποχρεώσεις 689.621 0 0 0 
Υποχρεώσεις προς 
συνδεδεμένα μέρη 0 0 682.438 0 

Σύνολο 5.507.122 0 682.438 0 
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Με βάση τα παραπάνω ο  κίνδυνος από τη μεταβλητότητα των τιμών των επιτοκίων κρίνεται αμελητέος για τα 

επίπεδα της Εταιρείας.  

34.6 Παρουσίαση των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων ανά κατηγορία 

α) Κίνδυνος καλής εκτέλεσης έργου ή προμήθειας  

Πιθανοί κίνδυνοι που μπορεί να απορρέουν από τις εμπορικές συνεργασίες της Εταιρείας είναι η 

καθυστέρηση της εκτέλεσης των αναληφθέντων έργων και συνεπώς την επιβολή ποινικών ρητρών λόγω 

αθέτησης των συμβατικών όρων.  

Λόγω της μακροχρόνιας εμπειρίας της , της αυστηρής επιλογής συνεργατών, προμηθευτών και της στενής 

παρακολούθησης μέσω της μητρικής Εταιρείας, επιτυγχάνει τον περιορισμό πιθανής έκθεσης σε μεγάλους 

κινδύνους όσον αφορά την καλή εκτέλεση των εργασιών. Επιπλέον υπάρχει εξασφάλιση έναντι των 

συνεργατών-προμηθευτών, καθώς απαιτούνται από αυτούς τραπεζικές εγγυήσεις (καλής εκτέλεσης, 

προμήθειας υλικών κλπ).  

β) Κίνδυνοι που απορρέουν από γεωπολιτικούς παράγοντες  

Η Εταιρεία έχει αναλάβει,  μέσω της μητρικής εταιρείας, έργο στην Συρία όπου υπάρχει  κίνδυνος για την 

Εταιρεία από γεωπολιτικούς παράγοντες.  

Σχετικά με τη δραστηριότητα στην Συρία, είναι σαφές ότι η Εταιρεία (μέσω της ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ – ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ)  δεν έχει αναλάβει ευθύνες και κινδύνους επενδυτού αλλά αυτούς του 

κατασκευαστού. Παρά ταύτα, η αναστολή εργασιών για κάποιο διάστημα, οι ανάγκες λήψης πολύ αυξημένων 

μέτρων προστασίας, η επιμήκυνση της παρουσίας μας στο Έργο, οι αυξημένες τιμές των ναύλων και 

ασφαλίστρων και γενικά οι ιδιαίτερες συνθήκες κάτω από τις οποίες εκτελούμε σήμερα το Έργο, έχουν 

αυξήσει σημαντικά το κόστος όχι όμως σε βαθμό που να εμποδίζει τη συνέχιση της εκτέλεσης αναμένοντας 

ασφαλώς την αποζημίωσή μας από τον πελάτη για όλες τις αποδεδειγμένες υπερδαπάνες που υφιστάμεθα 

για λόγους εκτός ευθύνης μας. 

34.7 Παρουσίαση των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων ανά κατηγορία 

Η ανάλυση των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων έχει ως εξής: 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Μη κυκλοφοριακά στοιχεία του ενεργητικού     

Επενδύσεις σε Θυγατρικές Επιχειρήσεις 3.000 3.000 

Λοιπές Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 102.051 100.498 

Σύνολο 105.051 103.498 

      

Κυκλοφοριακά στοιχεία ενεργητικού     

Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 9.188.865 7.602.242 

Ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα 1.044.406 665.381 

Σύνολο 10.233.272 8.267.623 

      

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις     

Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 1.949.031 1.944.739 

Προμηθευτές και συναφείς υποχρεώσεις 6.020.422 4.479.506 

Σύνολο 7.969.453 6.424.245 

 

Ιεραρχία εύλογης αξίας 

Η Εταιρεία υιοθέτησε το τροποποιημένο ΔΠΧΑ 7 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποιήσεις». Το 

αναθεωρημένο κείμενο απαιτεί επιπρόσθετες γνωστοποιήσεις αναφορικά με την εύλογη αξία των 
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χρηματοοικονομικών μέσων και τον κίνδυνο ρευστότητας. Ειδικότερα, σύμφωνα με την εν λόγω τροποποίηση, 

τα κονδύλια κάθε κατηγορίας χρηματοοικονομικών μέσων του Ισολογισμού, που αποτιμώνται στην εύλογη 

αξία, θα πρέπει για σκοπούς γνωστοποιήσεων, να ταξινομηθούν στα κάτωθι τρία επίπεδα, ανάλογα με την 

ποιότητα των δεδομένων που χρησιμοποιήθηκαν για την εκτίμηση της εύλογης αξίας τους: 

- Επίπεδο 1: είναι οι τιμές (χωρίς προσαρμογές) ενεργούς αγοράς 

- Επίπεδο 2: πρόκειται για τα δεδομένα που είναι άμεσα ή έμμεσα παρατηρήσιμα (observable) και αφορούν 

τα στοιχεία προς αποτίμηση (στην κατηγορία αυτή δεν περιλαμβάνονται τα στοιχεία του επιπέδου 1) 

- Επίπεδο 3: είναι δεδομένα τα οποία προκύπτουν από εκτιμήσεις της ίδιας της επιχείρησης καθώς δεν 

υπάρχουν παρατηρήσιμα δεδομένα στην αγορά 

Εντός των χρήσεων 2017 και 2016 η Εταιρεία δεν είχε στην κατοχή της χρηματοοικονομικά μέσα, που 

αποτιμώνται στην εύλογη αξία.  

34.8 Πολιτικές και σκοποί διαχείρισης κεφαλαίου 

Οι στόχοι της διοίκησης όσον αφορά τη διαχείριση κεφαλαίου της Εταιρείας είναι να εξασφαλίζει την 

ικανότητα της να συνεχίσει τη δραστηριότητα της (going – concern). Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της 

εξασφάλισης της διατήρησης πιστοληπτικής διαβάθμισης της Εταιρείας. Επιπλέον, ιδιαίτεροι στόχοι της 

Εταιρείας είναι και η εξασφάλιση της ικανοποιητικής μερισματικής απόδοσης στους μετόχους της καθώς και η 

εκήρωση των όρων συμβάσεων με τους συναλλασσόμενους.  

Η Εταιρεία παρακολουθεί το κεφάλαιο στη βάση του καθαρού δανεισμού (net debt). Το καθαρό χρέος για την 

χρήση 2017 αναλύεται ως εξής: 

 

Ποσά σε € 31/12/2017 31/12/2016 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 1.835.668 1.940.140 

Μείον : Ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα (1.044.406) (665.381) 

Καθαρό χρέος 791.262 1.274.759 

      

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων  1.835.668 1.940.140 

Πλέον : Δάνεια 1.949.031 1.944.739 

Σύνολο Απασχολούμενων Κεφαλαίων 3.784.699 3.884.879 

      

Καθαρό χρέος προς σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων  2/10  3/10 
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35. Γεγονότα μετά την ημερομηνία αναφοράς των Οικονομικών Καταστάσεων 

Δεν υπάρχουν μεταγενέστερα των οικονομικών καταστάσεων γεγονότα, τα οποία να αφορούν την Εταιρεία, 

και στα οποία επιβάλλεται αναφορά από τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ). 

 

Αθήνα, 23/03/2018 

 

        Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
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